

EL REY Y MISS DICKEY ESTAS AMERICANAS SON TERRIBLES...

«Diario Universal» ha publicado el siguiente telegrama de Nueva York. Lo copiamos textualmente, por ser muy curioso, aunque la procedencia tiene más bien sabor hispánico que norteamericano; esto es, que parece referir el relato de algún alto personaje que hubiera oído directamente la graciosa referencia: Nueva York, 3.—Miss Katherine Dickey, natural de Atlanta (Georgia), quien acaba de llegar a este puerto, a bordo del vapor «Mauritania», explicó ampliamente el incidente que le ocurrió en un salón de baile en el Casino de Deauville (Francia), y en el cual el protagonista fué el Rey Alfonso XIII. Dijose en un principio que miss Katherine Dickey, en momentos en que bailaba con el Monarca español, se había desprendido de su brazo, dejándolo parado en medio de la sala. Tal cosa dió lugar a muchos y embarazosos comentarios que miss Dickey acaba ahora de explicar satisfactoriamente. Dice la chica que ella dejó al Rey solamente para dirigirse a saludar a su padre, James Dickey, director del Atlanta National Bank. La consternación y la sorpresa del Rey Alfonso, cuando la miss le dijo «Espere un momento», en medio de la danza, y al ver que su pareja había desertado, se disiparon cuando la señorita Dickey suplicó al príncipe Nicolás de Rumania que presentara al Monarca su sincero pesar. El Rey Alfonso, naturalmente, aceptó con gentileza la excusa. Se dice que miss Dickey, quien fué invitada a bailar por el Rey Alfonso, espiaba a su padre durante la danza, y deseando hablar con él, le dijo al Rey que la esperase. «Los norteamericanos simpatizamos tanto con el Rey Alfonso—dijo miss Dickey hoy—, que yo creí que podía pedirle que aguardara un momento, sin pensar en la rigurosa etiqueta que rodea a un Soberano europeo.»

LA CIENCIA EN EL EXTRANJERO

¿La curación de la tuberculosis?

Andrés.—La Prensa se viene ocupando hace días de los trabajos realizados por el doctor Gabrilovitch, eminente fisiólogo finlandés, compañero que fué del doctor Koch, cuyas experiencias representan treinta años de labor. Parece ser que el doctor Gabrilovitch ha descubierto un método de curación de sorprendentes resultados. Por lo que se conoce, el procedimiento está basado en los mismos principios que determinaron los descubrimientos del doctor Koch, pero modificado en virtud de modernas experiencias. Muchos casos de detención en el proceso tuberculoso han sido comprobados y otros numerosos de curación total de la terrible enfermedad en todos sus períodos fueron completa y radicalmente curados. La noticia que antecede ha llamado nuestra atención, pues el doctor Gabrilovitch es un sabio eminente muy conocido por sus trabajos de laboratorio, que empezó al lado del célebre doctor Koch, descubridor del bacilo de la tuberculosis. No es menester hacer resaltar el interés que el precedente telegrama ofrece. Aunque tales noticias son siempre acogidas con amarga desconfianza, no hay que olvidar el formidable progreso de la ciencia en estos últimos años, que ha conducido a sorprendentes descubrimientos científicos. Cabe pensar, ¿será posible?

DECLARACIONES DEL SR. GOICOECHEA

Gijón, 28.—Don Antonio Goicoechea ha hecho las siguientes manifestaciones a un redactor de la Prensa: «Al discutirse el Arancel vigente—dijo—interviene, pidiendo el criterio definido del partido en que milito, solicitando un régimen de protección arancelaria para las industrias vitales. Plantéase, por tanto, un dilema: ¿Pueden el carbón y su industria, clasificarse en este grupo o no? Yo creo que sí, y en este criterio conceptual muy grave para esta industria el conflicto que le plantea el Tratado con Inglaterra. La importación de un millón de toneladas no puede significar para esta nación problema alguno, dada la importancia de la producción inglesa, y si perturba a la industria hullera nacional. Respecto a la concentración conservadora, dijo el Sr. Goicoechea que habiendo hablado Mañara, y conocida su identificación con él, podía ya conocerse su pensamiento. En cuanto a las negociaciones de paz y a la actitud en que se supone a Abd-el-Krim, el Sr. Goicoechea dijo que no conocía otras manifestaciones que las del Gobierno, a las cuales se atiene. Cree el Sr. Goicoechea que las Cortes se abrirán el día 25 de octubre, y a juzgar por los problemas planteados, la labor que han de realizar será compleja y amplia. En cuanto a la concentración liberal, aprueba el hecho de que las fuerzas afines se agrupen; pero nada puede aventurar sobre su acceso al Poder.»

Un gran acontecimiento teatral en Madrid

Inauguración de Apolo.—Reformas en la catedral del género chico.—Presentación fastuosa.—Éxito de la revista «Arco Iris».—Millones en trapos. Música, luz, alenría.—Elenco femenino.—Obras a estrenar en la temporada



Eugenia Zuggóll, tiple cumbre de la compañía de Apolo, que obruvo anoche un éxito personal. — Es artista, tipo que canta y canta bien, cosa rara, aunque parezca mentira, y en cuanto a su cara y figura, está su retrato. Ver y creer.

Apolo ha vuelto a ser Apolo

Anoche abrió, ¡por fin!, sus puertas el teatro de Apolo, que fué llamado durante bastante tiempo la catedral del género chico. Más tarde se inició una decadencia en este teatro, tan de moda antaño, que era punto de asistencia obligada, tanto para el público del Madrid que trasnochaba y se divierte, como para el transeúnte de provincias, la cuarta de Apolo. De la importancia de aquella época, tiempos de «La verbena de la Paloma», «El santo de la Isidra» y otras, saltamos al presente, que ha de ser, a juzgar por la muestra de anoche, tiempo de brillantez para el arte lírico. Resurge, pues, vibrante la catedral del género chico, transformada extraordinariamente por la voluntad, el gusto y el capital del actual empresario, D. Eulogio Velasco.

Este señor es el alma del negocio teatral que con tan felices auspicios se inauguró anoche. Eulogio Velasco era ya conocido de nombre por el público madrileño, desde que empezó el famoso pleito de Apolo, y porque los ecos de América hablaban de la fastuosidad con que presentaba sus obras. Eran verdaderos cuentos de hadas, y por ello la expectación durante estos días fué tanta, que puede decirse que el Madrid teatral ha vivido para y por la inauguración de Apolo. Eulogio Velasco es un temperamento excepcional de artista, y a su talento y a sus inclinativas únese su larga práctica en tan complejo negocio, porque empezó a dedicar toda su actividad, que es extraordinaria, allá por los años de 1904, en la región de Levante, en unión de su hermano D. Francisco, que falleció el pasado año, y que no ha tenido la suerte de ver coronada una de las

obras en que puso sus mayores afanes: la apertura de este teatro. «Buscando mayor espacio para sus hazañas», marcharon a América, donde trabajando juntos con febril intensidad, consiguieron hacerse un nombre y renombre formidables. Obtuvieron éxitos inmensos, presentando obras con lujo verdaderamente asiático, como dice el vulgo. Allí han dejado fama. Fué tal la presentación de una de las obras—«La tierra de la alegría», que el Presidente Wilson les escribió una carta autógrafo, en la que, a más de felicitarles con efusión, les decía que era lo mejor que se había puesto en escena. Al frente de aquella compañía iba un compositor español, de fama mundial: el malogrado Quinto Valverde, a quien ha sucedido en este cargo, y en él continúa, otro músico que nos es muy conocido: Vicente Lleó, autor de «La corte de Faraón», representada tantas y tantas noches en Eslava, y que

por sus méritos ocupó un lugar en la función de la Prensa años ha en el teatro Real. La Prensa de Madrid se ha ocupado del alarde de riqueza y buen gusto de la reforma de Apolo. Así ha quedado él. Todo cuanto se diga es poco. Las reformas son verdaderamente extraordinarias, convirtiéndole en uno de los más elegantes y mejor dispuestos para montar obras que necesitan mucha maquinaria. El piso del escenario se ha hecho nuevo, haciéndose una instalación de luz eléctrica que representa 180.000 bujías. Es también nueva la instalación de la orquesta y el vestíbulo, de un color blanco hueso. Este está aún sin terminar. La sala aparece completamente variada: a los colores rojos que antes predominaban han sucedido el gris malva, marfil y oro. Los cortinajes, adamsados, son del primer color antes citado, lo mismo que el telón de boca, adornado con dibujos de estilo bizantino. Y para mayor elogio, todo es español.

Además de «Arco Iris», estrenado anoche, la Empresa Velasco irá preparando otras obras que ya son del repertorio de esta compañía: «Ave César», de Borrás y Pastor, musicada por Lleó; «La tierra de la alegría»—que hemos citado anteriormente—, letra de Borrás y Pinillos y música del gran Quinto Valverde, y finalmente, una de Martínez Sierra y Marquina, a la que han puesto música.

«Arco Iris», que sirvió para presentación de la compañía, es una revista compuesta por 14 cuadros, en los cuales la letra es base nada más para que el músico luzca su inspiración, y al empresario da ancho campo de acción para que gaste los miles de duros que quiera en presentarla. Dicen que el vestuario sólo ha costado 300.000 pesetas; pero a nosotros nos parece que quien tal dijo se quedó corto al apreciar. Todos aquellos «trapos», según una espectadora, valen una millonada; pero una millonada contando con que la peseta es la unidad monetaria.

La parte literaria, que está bien planeada, es ingeniosa, y tiene destellos originalísimos, que el público supo apreciar y aplaudir. Es original de Tomás Borrás. La música de Auli y Benloch, es música de opereta, frívola, ligera, pero de una elegancia suma, y con su mérito contribuyó al éxito grande que obtuvo «Arco Iris».

Muchos números fueron repetidos. Pero lo más importante en una obra de este género es el lujo de su presentación, que es verdaderamente opulenta, y de una fastuosidad que asombra.

Hay allí un verdadero «stock» de encajes, plumas, damascos, gasas, flores, tistics, abanicos, blondas, y todo ello bajo una luz esplendente cuando el espectáculo lo requiere. Y manejado por un mujerío escogido, muy a tono con todo aquello. A lo lujoso se une el buen gusto, la combinación escogida de los matices y colores, y la delicadeza exquisita en todos los detalles, que contribuyeron a que la jornada de anoche sea considerada como un verdadero acontecimiento teatral.

Los elogios que la Prensa de provincias ha venido tributando a la primera tiple Eugenia Zuffoli no son exagerados, más bien pecan de escasos, porque en la señorita Zuffoli se reúnen todas las cualidades que una artista de su género debe poseer. A su figura y rostro agraciado, únese elegancia natural, arte delicado y una voz fina, fresca, bien timbrada, que maneja con singular maestría y escogida educación artística. Fué aplaudidísima en varios números que tuvo que repetir. Emilia y María Caballé son también dos artistas que anoche obtuvieron por completo el favor del público. El elemento femenino de este «elenco» es escogidísimo. Han traído de cada provincia la más guapa y gentil.

Vicente Mañara, Valentín González, Bilbao y todos en general trabajaron con gran entusiasmo, logrando que el público llegara hasta el final sin cansarse un momento, a pesar de que puede decirse que vió dos veces la obra, pues casi todos los números se repitieron.

De asombro en asombro y aplaudiendo con verdadero agrado, transcurrió este debut de la compañía, que fué aplaudidísima, haciendo presentar al final de todos los actos a los autores de letra y música y a D. Eulogio Velasco, el empresario artista, a quien se le hizo una acogida cariñosísima y extraordinaria.

P. DRITO

Una señora da a luz en avión a 2.000 metros de altura

Nápoles, 28.—Una señora húngara, madame Breyer, se dirigía en avión, para ingresar en una clínica de Obstetricia de esta ciudad. A 50 kilómetros de Nápoles, a una altura de 2.000 metros, la señora dió a luz con toda felicidad. La madre y el recién nacido continúan en estado satisfactorio.

El Sr. Cambó marchará el día 30 a Barcelona

Cádiz, 28.—El Sr. Cambó embarcará con sus acompañantes el día 30 del actual con destino a Barcelona en el vapor «San Carlos» que llegará procedente de Fernando Poo. El yate «Catalonia» marchará a San Sebastián y a Barcelona. El Sr. Cambó se dedicó a pescar en la bahía.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

La paz con el Raisuni está terminada
El sargento Ovejero, comandante perpetuo de Timayast

PARTE OFICIAL

«El alto comisario, desde Tetuán, participa a este ministerio lo siguiente:
«Sin novedad.
Han regresado a sus hogares gente de Garusin, que estaban aún en el campo enemigo. Todos están arreglando sus casas y han pedido algunos auxilios para hacer lo mismo con la mezquita. Esto, unido a la repoblación de La Caxix, resulta sumamente beneficioso para la tranquilidad de Xauen y el camino que a dicha ciudad conduce desde Tetuán.»

DESDE MELILLA

LLEGADA DE PERIODISTAS. — ¿SE AVANZARA? — ¿HABRA DESEMBARCO? — OTRAS NOTICIAS

Melilla, 28.—Han comenzado a llegar periodistas a esta plaza, y como es natural, no vienen de «sport».
No se sabe dónde ni cómo empezarán las operaciones.
Se dice que si la labor que se realiza ahora en las avanzadas da resultado, las tropas harán un paseo militar a nuevas posiciones.
También se dice que el sábado vendrá el general Burguete y que su viaje se relaciona con un próximo desembarco frente al Peñón de la Gomeza, cuyas kabilas parece son ya amigas.

Mañana embarcará en un cañonero el comandante general, Sr. Lossada, para hacer una visita de inspección a cabo de Agua y Alhucemas.

El ayudante del comisario superior, teniente coronel Temprano, ha recorrido algunas posiciones.

Ha llegado el comandante Kündelán.
Un cañón enemigo hostilizó la posición de Azib de Midar, y algunos proyectiles cayeron cerca del parapeto, sin consecuencias.

Han ingresado en el hospital de la Cruz Roja el teniente coronel de Isabel II don Ramón Jiménez y el comandante del mismo Cuerpo D. Eduardo García, heridos en el accidente de motocicleta.

Las heridas de ambos tienen más gravedad de la que se creyó en un principio.

Los han visitado el general Aldave y muchos jefes y oficiales.

LABOR POLITICA. — GESTIONES. — SUMISIONES. — OFICINA DE POLICIA. — EL KALID DE ULAD SETTUD

Melilla, 28.—Prosigue la labor política de atracción del enemigo a la causa de España, o sea el protectorado. D. Er Rifi continúa en una zawiya próxima a Dar Drius y hacia ella han salido el interventor civil Sr. González, el famoso «Gato» y el conocido Ben Chelal.

Para la custodia personal del Rifi tiene éste allí 100 hombres.

Ayer han realizado acto de sumisión a España y al Maghzen todos los jefes de la kabila de M'Talza y algunas de las fracciones de Beni-Tuzin.

El comandante general, acompañado del jefe de Estado Mayor, coronel Despujols, ha ido hoy a Hasi Berkan, con objeto de establecer allí una oficina de información indígena.

El nuevo kalid de Ulad Settud se presentó en el zoco de aquel territorio y se incautó de varias reses vacunas propiedad de industriales melillenses, que habían sido robadas hace varias semanas.

El kalid ha devuelto las reses a sus dueños.

LOS CUATRO RIFENOS. — UN TENIENTE VALEROSO RESCATA LO ROBADO. — COMANDANTE PERPETUO DE TIMAYAST

Melilla, 28.—Se ha registrado otro acto de bandijaje propio de estos territorios.

Cuando se dirigían a la posición de Uestia los hermanos Martín y Manuel Romero Ascensio conduciendo varias caballerías, fueron sorprendidos y apresados por un grupo numeroso de bandoleros, que, naturalmente, se apoderaron también de las bestias.

Advertido del suceso el teniente de Artillería D. José Lagón, reunió a los conductores de todos los camiones militares que por aquel paraje iban pasando, y se lanzó en persecución de los bandoleros, que resultaron ser unos 40, dándoles alcance y obligándoles a abandonar a los dos hermanos Romero y a las caballerías que éstos conducían, más otras cuatro, seguramente también robadas.

Por desgracia, Manuel Romero falleció a consecuencia de las lesiones recibidas.

Sin perjuicio de la recompensa que le corresponde al sargento Ovejero, el comandante general le ha concedido el título de comandante perpetuo de la avanzadilla de Timayast.

El citado sargento recibe muchas felicitaciones de Patencia, de donde es hijo, y de los sargentos de las guarniciones de la Península.

DESDE TETUAN

LA PAZ CON EL RAISUNI ESTA TERMINADA. — LAS CONDICIONES APROBADAS

Tetuán, 28.—Después de una laboriosa negociación, como son todas las que se siguen con los naturales de estos territorios, han sido ultimadas las que someten al Raisuni a la causa de España.

Los términos del acuerdo han sido ya aprobados por el alto comisario y ratificada su aprobación por el Gobierno de Madrid, y aquí lleva consigo la completa sumisión y posesión de la zona occidental y del macizo de Yebala.

Este resultado ha producido el natural regocijo entre protectores y protegidos.

He aquí un extracto de las bases del pacto convenido, y que ya ha comenzado a practicarse:

Evacuado que sea el poblado de Tazarut, al siguiente día acampará el Raisuni en la explanada colindante con Tazarut por el lado de Sidi Abderrahman, colocando allí sus tiendas de campaña. Cuando Tazarut sea habitable, porque ahora está destruido, se instalará allí. Desde el primer momento le acompañarán todos sus parientes fugitivos de otras kabilas con sus familias.

Las tropas nuestras, que actualmente ocupan Tazarut, se concentrarán en la inmediata posición de Ain Grana, que conserva el dominio militar del poblado y de sus alrededores.

Una vez trasladado a Tazarut, el Raisuni dispondrá que vayan a Tetuán algunos notables representantes de las kabilas insueltas de Beni-Arós, Beni Lain, Sumata y Beni Issel para que, sometiéndose al Maghzen, éste designe el kalid que ha de gobernarlos, debidamente intervenido por las autoridades del Protectorado.

Respecto a los emigrados rebeldes de otras kabilas que le siguen, se reintegrarán a sus respectivos poblados, verificando previamente la sumisión al Maghzen.

El Raisuni entregó dos relaciones donde constan los daños sufridos por él y su hermano en sus fincas, pidiendo que se les indemnicen y aceptando sobre esto una información previa. Pide también que se le abone la cantidad que se le adeuda por las mensualidades devengadas por su mejala en la época en que estuvo a nuestro servicio, comprometiéndose, por su parte, a entregar todas las armas y material que se le había dado y a no intervenir en los asuntos de las kabilas ni entorpecer

cer las gestiones del Maghzen y protectorado, sino antes al contrario, ayudarlas y favorecerlas cuanto pueda.

DESDE LARACHE

EL RAISUNI INVITA A UNA CACERIA A OFICIALES ESPAÑOLES

Larache, 28.—El Raisuni organizó una espléndida cacería en el territorio de Yebel y Bahaxen, invitando a ella al capitán y oficiales de la Policía indígena de la posición inmediata.

Recorrieron gran parte del Yebel, cobrando numerosas piezas.

Ha dicho el capitán que asistió a esta cacería que yó infinitas tiendas de campaña emplazadas en aquel territorio.

PASEO Y EVACUACION DE ENFERMOS. — EL DESFALCO

Larache, 28.—Las fuerzas de Mexerah realizaron un paseo por la Zawiya, relevaron al batallón de Cataluña y aprovisionaron las posiciones, evacuando a los enfermos.

Para intervenir en la sumaria por el desfalco del millón de pesetas, han llegado a esta plaza el juez especial, Sr. Gil Yuste, y el auditor general.

Informaciones de provincias

EN ALICANTE

Esperando a Su Majestad

Alicante, 28.—Se espera el 11 de octubre a S. M. el Rey, que inaugurará el Canal de Riegos de Levante, que regará toda la vega del Segura y los campos de Elche y Crevillente.

Se organiza el recibimiento oficial que se dispensará a S. M., el cual llegará en el correo de Madrid, trasladándose en automóvil a Guadamar, en donde inaugurará el canal y recorrerá las diversas obras e instalaciones. La Empresa le obsequiará con un «lunch» en Elche y un almuerzo en Crevillente.

En tren especial irá a Murcia para regresar por la noche a Madrid.

También se trata de que el Rey inaugure el nuevo mercado, cuya primera piedra colocó.

El temporal en el Cantábrico

Bilbao, 28.—Reina violentísimo temporal en toda la costa del Cantábrico, y muy especialmente en Bermeo, habiéndose cerrado el puerto, avisándose a los barcos pesqueros que no entren por el enorme peligro que ofrece el mar.

En el puerto de Mundaca se fué a pique en la barra el vapor «Alberto», pereciendo el tripulante Luis Arana y salvándose los demás, entre ellos el padre del ahogado.

También han quedado varados dos pesqueros en el puerto exterior de Bilbao.

Durante el temporal se fué a pique una gabarra, que conducía 400 toneladas de carbón para el acorazado «España». Los tripulantes se salvaron.

EN SAN SEBASTIAN

Carreras de caballos

EL PENULTIMO DIA

San Sebastián, 28.—He aquí el programa de las carreras correspondientes a la penúltima reunión de la temporada:

Premio Maruxa, 2.500 pesetas; 1.200 metros.—Coranin, 50 kilos, de M. Joseph Lieux; Rocambó, 50, de D. Arsenio Abad; Andalous, 43, del conde de la Cigera; Kanigismark, 50, Abbé, 50, y Doradilla, 52, del barón de Velasco; Happy go Lucky, 46, y Barrabás, 48, de D. Francisco Cadenas; Celalare, 56, del marqués de Aldama; Verbeno, 52, de la Srta. M. de Ussia.

Premio Charlot, 2.500 pesetas; 1.600 metros.—Night Hunt, 54, de la marquesa viuda de Villagodio; Condé, 56, Lion d'Or, 55, y Galette, 59, de M. J. Lieux; Pargny, 60, y Lusigny, 61, del conde de la Cigera; Blue Lagoon, 56, Prince Amour, 55, y Little Diadem, 53, del barón de Velasco; Green Hawk, 55, y Bad or Good, 59, del marqués de Aldama.

Premio Bonne Gosse (a reclamar), 2.250 pesetas; 1.850 metros.—Royal Day, 58, de la marquesa viuda de Villagodio; Belfort, 58, Batallador, 58, y L'Aurore, 60, de M. Joseph

Lieux; Hesperia, 52, e Isteb, 48, del barón de Velasco; Vestalin, 60, de M. Paul Rousseau; Trumps, 58, del marqués de Amboage; La Semeuse II, 56, de la Srta. M. de Ussia; Manibe II, 48, de D. Manuel Ponce de León; Lancewood, 48, del marqués de los Trujillos; Beau, 62, de D. Valero Pueyo; y Gmestas, 62, del marqués de Triano.

Premio de la Montaña (handicap), 2.500 pesetas; 2.000 metros.—Quieker, de M. H. Garnier; Rose d'Or, Berliere y Santander II, de M. Joseph Lieux; Reus, de D. A. Abad; La Poupée, de la Escuela de Equitación; Sarre-ite, de G. Guerlain; Saint Florin, Shortage y Bonne Gosse, del barón de Velasco; Sainte Abesse y Colombina, de la Escolta Real; Le Piemont, del marqués de Amboage; Sir Serious, de Peralas-Corpa; Captain Matchell, de D. Manuel Ponce de León; Aldmark, del departamento de Doma y Remonta; Alonso, de D. Valero Pueyo; y Gmestas, del marqués de Triano.

Consolidación de la gran carrera militar internacional (vallas, handicap), 5.000 pesetas; 3.200 metros.—Boiled Egg, de la Escuela de Equitación; Delusion, del regimiento de húsares de Pavía; Talpack, del regimiento de húsares de la Princesa; Miss Lang, y Fortuna, de D. Arsenio Abad; Fiora, del conde de la Cigera; Ninot, del barón de Velasco; Rando II, del regimiento de lanceros de la Reina; Flying Post, de D. Valero Pueyo; y Frites Circular, del marqués de Triano.

CRIMEN SALVAJE

Oviedo, 28.—En el pueblo de Loujedo, concejo de San Martín de Oscos, se ha desarrollado un sangriento suceso, que causó profunda indignación a todo el vecindario.

Los trabajadores del campo Alejandro Pérez y Ceferino Brañas se encontraban en un monte próximo a la localidad dedicados a las faenas de su profesión. Sobre la propiedad de unas frondosas matas entablaban una acalorada discusión. De las palabras pasaron a las obras, y Alejandro, esgrimiendo un podón, le asestó a Ceferino un golpe en la cabeza, ocasionándole una herida gravísima.

Horrorizado por su acción, corrió al lesionado con el propósito de ganarse su perdón. Unos chicos que presenciaron el suceso fueron amonazados de muerte.

Considerándose perdido Alejandro, pues el herido se agravaba por momentos, concibió la idea de ocultar su crimen despidiendo a la justicia. Para ello cargó con Ceferino hasta un despeñadero, arrojándolo por un precipicio.

Después de consumado su crimen, se dirigió tranquilamente al pueblo, donde ya se tenían noticias del hecho, siendo detenido por la Guardia civil de Santa Eulalia de Oscos.

El herido fué recogido por un carretero, el cual le condujo a su domicilio, donde falleció a los pocos momentos.

Las luchas sociales

LOS SINDICALISTAS ENVENENARON LAS AGUAS DE UNA FUENTE

Málaga, 28.—El alcalde de Casares ha comunicado al gobernador civil que en una fuente pública de aquella localidad habían sido arrojadas sustancias venenosas, las cuales habían producido graves intoxicaciones a varios vecinos, y muy particularmente a José Pérez Ordóñez y Francisco Gil Jiménez. Manifiesta el alcalde que se ignora quiénes sean los autores, aunque se supone que el dicalista de que hace pocos días fué objeto el patrono Francisco Salas Pérez.

CRISIS DE TRABAJO

Córdoba, 28.—En Lucena se ha producido una crisis de trabajo que persistirá hasta el asunto preocupa a las autoridades.

Los Patronos de los médicos

Huesca, 28.—Con gran brillantez se ha celebrado la festividad de los santos médicos San Cosme y San Damián.

Concurrieron a la fiesta el prelado de Huesca, el gobernador, el alcalde, el general de la plaza, el director del Instituto, las demás enfermeras de la Cruz Roja, que fueron conducidas en automóviles, y una Comisión de médicos.

El obispo de Jaca pronunció un elocuente sermón, disertando sobre el origen de las ciencias médicas. Dijo que éstas radican del cristianismo, en el martirio y la disciplina de los santos, que llevan consigo el recogimiento, el estudio y la caridad hacia el prójimo.

Estudia y cita algunos países orientales como originarios de las ciencias médicas, que acreditan el sello del cristianismo. En la misma vida de Jesucristo — dice — hay ejemplos múltiples de su preferencia a la ciencia de curar.

A continuación, exhorta a los profesores a llevar una vida ejemplar y al pueblo a los sentimientos de justicia.

Los oyentes quedaron gratamente impresionados por la oración sublime del ilustre orador sagrado.

En el Círculo Ascense se celebró un banquete, al que asistieron numerosos conmensales.

Maera se va a Méjico

Sevilla, 28.—El matador de toros Maera ha firmado un ventajoso contrato con la Empresa de El Toreo, de Méjico, para torrear cinco corridas y un beneficio.

Maera debutará a últimos de noviembre y embarcará a mediados de octubre.

Sus amigos están organizando un banquete de despedida.

NOTICIAS BREVES

En Pontevedra no se juega.—Vigo, 28.—El gobernador de la provincia ha prohibido el juego en toda la provincia. Los contraventores son perseguidos, y ha publicado una circular haciendo resaltar que el juego es una plaga que causa males incalculables a la sociedad.

El torpedero número 10.—San Sebastián, 28.—Hoy saldrá para Biarritz el torpedero español número 10, con objeto de permanecer en aquellas aguas durante las regatas en las que tomará parte el Rey Don Alfonso.

De arribada.—Almería, 28.—De arribada forzosa ha fondeado en este puerto el vapor inglés «Raventosa», de la matrícula de Newcastle. Encontrándose a la altura de Punta Sabinal, el tripulante Tomás Smarthart, de veintinueve años de edad, cayó a la borda desde una altura de 20 pies, fracturándose la base del cráneo. El herido, cuyo estado es gravísimo, ha ingresado en uno de los hospitales de esta población.

SIGÜENZA

A continuación damos a conocer las principales casas comerciales e industriales de Sigüenza, pintoresco pueblo, situado a más de 1.300 metros de altura, que cada año se ve más concurrido por numerosa y aristocrática colonia, madrileña principalmente.

No es extraño, pues, que la estancia en Sigüenza sea agradabilísima, así en la Alameda como en sus deliciosos alrededores; además cuenta con hoteles muy confortables, como el Hotel La Central, propiedad de don Cirilo Ibáñez Condé, que goza de toda clase de comodidades, dentro de una gran economía, siendo, sobre todo, excelente el abundante y selecto servicio de comedor.

LA VELOZ EMPRESA AUTOMOVILISTA

Al llegar a Sigüenza, la visita obligada, por muchos conceptos—aunque aquí consignemos solamente el aspecto industrial—, es indudablemente ésta, de que damos cuenta a continuación.

D. José Mora, de nacionalidad mejicana,

administrador de las Salinas de Imón y La Olmeda, ha logrado en los pocos años que en Sigüenza lleva de residencia figurar al frente de la esfera social y mercantil de la población, gracias a sus dotes comerciales y organizadoras como hombre social y comerciante.

El 7 de febrero se inauguró la línea de automóviles Sigüenza-Atienza, servida por magníficos coches modernos de las principales marcas, acondicionados sin omisión del más elemental detalle.

El éxito conseguido por esta Empresa es rotundo y merecido, pues hasta ahora nadie se había preocupado de dotar a una línea tan importante como la de referencia de un servicio cómodo, seguro y rápido como el que en la actualidad ofrece al público el Sr. Mora, que quiere encauzar los problemas seguntinos por cauces de modernidad y de progreso.

Hasta la inauguración de esta línea sólo existía un coche de caballerías, que hacía insostenible el viaje por la tardanza excesiva con que se realizaba y la incomodidad propia de esa clase de vehículos.

Hemos tenido el gusto de presenciar la salida de pasajeros que hacen el viaje en uno

de los coches de la mencionada línea, y su crecido número y su calidad son la comprobación más terminante del triunfo conseguido por el Sr. Mora, que no ha vacilado un instante ni ha sacrificado un detalle hasta ver sus sueños convertidos en una hermosa realidad, que tanto tiene que agradecerle esta olvidada comarca.

Sucesores de Antonio Gil

FABRICA DE HILADOS DE LANA

Entre las Casas principales que inician el movimiento industrial que comienza a despertar en Sigüenza, merece especial mención la importante fábrica cuyo título encabeza estas líneas.

Hace unos tres meses que fué fundada la Casa Sucesores de A. Gil, alcanzando hoy su producción la cifra de 1.000 kilogramos semanales.

Realiza la Casa de referencia una general exportación a toda España, habiendo servido de base a su propietario, D. Jesús Gil, para la rápida y feliz organización y desarrollo de su industria, la magnífica y antigua fábrica que posee en Sonseca, la principal de aquella industriosa localidad.

Está instalada la fábrica que nos ocupa

con arreglo a los detalles más modernos de esta clase de industrias, habiendo sido adquirida su maquinaria en los principales centros productores del Extranjero.

La vida de Sigüenza, hasta hace poco apacible y silenciosa, comienza a despertar al ruido de la industria que va supliendo los antiguos y lentos procedimientos manuales, y en el desarrollo progresivo que en esta simpática población se advierte, es imprescindible consignar el nombre de D. Jesús Gil, como uno de sus más eficaces mantenedores.

Comercio de tejidos y paquetería de Antonio Botija

La particular amistad que une al repórter con el Sr. Botija fué la causa de que una de sus primeras visitas fuese girada al popular y joven comerciante seguntino, que a los veintiséis años de edad se halla en posesión de un magnífico establecimiento de tejidos, que es sin disputa la primera Casa en ropa blanca confeccionada para señora, caballero y niños; conseros recuots, pañolería de lana, seda y algodón, así como posee un extenso surtido en paraguas, sombrillas y abanicos.

Está situado el gran establecimiento de referencia en la calle del Cardenal Mendoza, número 1, la más comercial de Sigüenza;

habiendo sido antes de la propiedad de su señor padre, D. Felipe Botija.

También tiene la Casa, cuya razón comercial encabeza estas líneas, un magnífico surtido en camisería, corbatería, artículos de fantasía, géneros blancos y negros de las mejores marcas; mantas de lana y algodón, paños, fajas y boinas.

Hotel Comercio

Hemos tenido el gusto de saludar al dueño del magnífico Hotel Comercio, situado en el lugar más céntrico de Sigüenza, en la calle de San Roque, 11, habiendo podido admirar los detalles con que ha sido instalado, así como el orden y «comfort» que se observa en él, prueba elocuente de las condiciones que su joven e inteligente propietario reúne, y que en el caso presente le han proporcionado un éxito tan rotundo como merecido, pues lo mejor de la colonia mejicana allí se hospeda, así como un número abundante de viajeros, que encuentran en el Hotel Comercio comodidades, precios económicos y un trato general exquisito.

Orgulloso puede estar D. Francisco Tizol del éxito conseguido con su nuevo negocio. Nosotros de todas veras lo felicitamos.

PROPIETARIOS DE LAS SALINAS DE IMON Y LA OLMEDA

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

Oficina central: en SIGÜENZA

La abdicación del Rey Constantino es en favor del Príncipe heredero

Kemal Pachá no contestará a la nota de las Potencias hasta fines de semana y pedirá la retirada de la flota inglesa

Athenas, 28.—El Rey Constantino, confirmando su decisión de renunciar al Trono de Grecia, ha decidido abdicar a favor del Príncipe heredero.

COMO SE INICIO LA INSURRECCION. DOS GENERALES, DETENIDOS

Salónica, 28.—Las fuerzas promotoras del movimiento insurreccional estallado en Grecia, fueron, como se sabe, las tropas helenas, que se encontraban concentradas en las islas de Chio y Mitilene.

Desde el primer momento estuvieron conformes todos los jefes y oficiales, y posteriormente prestaron su adhesión al movimiento iniciado, las fuerzas pertenecientes a la aviación militar y a la flota.

El general Frangos, y también el comandante militar de Mitilene, al enterarse del acto que iban a realizar las fuerzas, se opusieron a él energicamente, tratando de evitar que se llevara a cabo; pero no consiguiendo hacer abortar el movimiento insurreccional.

Posteriormente, y a causa de su oposición, fueron detenidos por los rebeldes.

DETALLES

«ULTIMATUM» AL GOBIERNO

Athenas, 28.—Tropas griegas, procedentes de Mitilene y Chio, a bordo de buques de guerra adheridos al movimiento insurreccional, desembarcaron, anteayer por la tarde, en Laurium y otros varios puntos de la costa, en las proximidades de Atenas.

El acorazado «Lemnos» dirigió en el acto por telegrafía sin hilos al Gobierno un «ultimatum» intimándole a aceptar, antes de transcurrir un plazo de veinticuatro horas, las condiciones formuladas en la proclama del coronel Gonatas.

A las nueve de la noche se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey, asistiendo al acto el Sr. Papulos.

Al salir de la reunión, el presidente del Consejo declaró que el Gobierno era dimisionario.

El Sr. Papulos, encargado en dicha reunión de negociar con los insurrectos, salió

inmediatamente para Laurium, con objeto de encontrarse con los parlamentarios de las tropas allí desembarcadas.

CONTRA EL REY Y EL GOBIERNO.—LOS DINASTICOS NO OPONEN RESISTENCIA AL MOVIMIENTO

Athenas, 28.—El general Papulos, que salió ayer al medio día al encuentro de los insurrectos, volvió momentos después, siendo portador de las condiciones impuestas por éstos, las cuales se cree que serán aceptadas.

Estas condiciones son las siguientes: Abdicación del Rey y constitución de un nuevo Gobierno.

Se cree que para formar éste recurrirá al general Niwder, venizelista.

Tanto los monárquicos como las altas personalidades palatinas no parecen oponer resistencia alguna al movimiento insurreccional.

Sin embargo, han sido armadas las fuerzas de «epistratas», y hasta se dice que estas fuerzas han disparado ya algunos tiros.

OFICIALES VENIZELISTAS Y MONARQUICOS DIRIGEN EL MOVIMIENTO.—EL PRINCIPE PABLO, PRISIONERO EN UN ACORAZADO

Athenas, 28.—Comunican de Salónica que aquella guarnición se ha adherido al movimiento insurreccional.

Los Sres. Dragumis y Nicolaidier, diputados independientes, declaran que comparten el criterio de las tropas.

El movimiento militar está dirigido a la vez por oficiales afectos a la Monarquía y oficiales venizelistas, de lo cual resulta que no tiene carácter exclusivamente venizelista.

Parece que el Príncipe Pablo se halla prisionero a bordo del acorazado «Elli».

A pesar de la gravedad de la situación, reina gran calma en Atenas.

EL REFUGIO DEL EX REY

Londres, 28.—Se asegura en los centros diplomáticos que el Rey Constantino de Grecia se refugiara en los Estados Unidos.

LOS TURCOS ANTE LA INSURRECCION

Adana, 28.—El Gobierno turco se dice que al enterarse de la insurrección griega acordó tomar inmediatamente las necesarias medidas para proteger a la población musulmana de Tracia durante el movimiento insurreccional referido.

Londres, 28.—Ante la decisión adoptada por los turcos de enviar fuerzas a Tracia con objeto de proteger a la población musulmana, acaso sean enviadas tropas británicas a dicha población con objeto de vigilar la acción de las fuerzas kemalistas.

EL JEFE TURCO JUZGA DURAMENTE AL REY CONSTANTINO

Angora, 28.—En una proclama al pueblo, Mustafá declaró:

«Si el Rey de Grecia no figura entre nuestros prisioneros es porque su carácter no le permite participar sino en la felicidad de la nación, pero no en el infortunio que aflige a su pueblo en el campo de batalla.»

El Rey sólo piensa en su palacio y en su corte. Los soldados que componen el gran ejército griego no forman hoy mas que un rebaño de carneros sin pastor.»

VENIZELOS NO HA INTERVENIDO

Londres, 28.—A última hora de la noche en los círculos diplomáticos no se tenía confirmación oficial de la abdicación de Constantino. No se hacen comentarios sobre el acontecimiento; pero se tiene la seguridad de que Venizelos no ha tenido intervención alguna en la organización del levantamiento militar. En Atenas no ha habido efusión de sangre.

KEMAL ACUSA RECIBO DE LA NOTA ALIADA

Londres, 28.—Telegrafian al «Daily Mail» desde París que se ha recibido en la capital francesa el acuse de recibo de la invitación de las Potencias firmada por Mustafá Kemal Bhaia.

En ese documento el jefe turco indica que la invitación de las Potencias será probablemente aceptada.

La contestación definitiva no llegará hasta últimos de esta semana, pues no recorda acuerdo definitivo hasta que hayan salido las tropas turcas de la zona neutral.

LOS TURCOS EN LA ZONA NEUTRAL

Constantinopla, 28.—Destacamentos de Kemal, compuestos de 2.000 soldados de Caballería, ocupan el pueblo de Erenkeny, en la zona de Chanak.

Ayer, un destacamento de mil kemalistas ha penetrado en la parte Norte de la zona neutral y ocupado Bigha.

Esta mañana, el presidente del Gobierno de Angora, Hamid Bey, ha mantenido una entrevista con el general Harrington.

En esta conferencia el comandante de las fuerzas aliadas ha explicado en términos muy corteses al representante kemalista que sería

muy de desear que las tropas turcas evacuasen rápidamente la zona neutral.

MALA IMPRESION

Leafield, 28.—Tanto Londres como París consideran como muy seria la situación creada por la invasión de las tropas turcas en la zona neutral. En la capital francesa opinase que la mejor solución del conflicto sería la retirada de las tropas inglesas de la orilla asiática de los Dardanelos; pero al mismo tiempo se está convenido de que esto es imposible. Según un informe recibido en Londres, que todavía no ha sido confirmado, los destacamentos turcos se han retirado ya de la zona neutral por orden del Mando supremo kemalista.

LOS TURCOS PEDIRAN LA RETIRADA DE LA FLOTA BRITANICA

Londres, 28.—Dicen de Constantinopla que los nacionalistas turcos están descontentos de la importante concentración de tropas inglesas en los Estrechos y de la concentración de tropas griegas en Tracia.

Mustafá Kemal va a pedir la retirada de la flota inglesa y del ejército griego.

NORTeamERICA ENVIA DOCE DESTROYERS A ORIENTE

Washington, 28.—Se anuncia oficialmente que, a petición del almirante Bristol, comandante de las fuerzas navales americanas en el Próximo Oriente, 12 destroyers han recibido orden de abandonar sus bases navales de América y dirigirse a las aguas turcas.

EL PAPA SE DIRIGE A KEMAL PACHA

Roma, 28.—El Papa ha dirigido un telegrama a Mustafá Kemal, instándole a tomar las necesarias disposiciones para evitar nuevas efusiones de sangre.

EL P. P. C. AFIRMA QUE CONSTANTINOPLA DEBE SER PARA LOS TURCOS.—SE CREE QUE ESTA ES LA OPINION DEL VATICANO

Roma, 28.—La Comisión de Asuntos Extranjeros del partido popular católico ha aprobado por unanimidad, en una reunión presidida por su secretario general, Dom Sturzo, una orden del día, que tendrá seguramente gran repercusión en los círculos políticos y parlamentarios.

Los católicos afirman especialmente en dicho documento que el restablecimiento de la paz en Anatolia no será posible, mas que a condición de tratar directamente con el Gobierno efectivo de Angora, excluyendo al de Constantinopla, que no es mas que apariencia e inconsistencia.

«Es necesario—añade la orden del día—permitir a los turcos conservar Constantinopla como capital histórica y natural de su reino, y concederles un «hinterland» que garantice la seguridad de la ciudad, desde el triple punto de vista político, militar y económico.»

Al mismo tiempo se debe reivindicar para las poblaciones cristianas un estatuto que salvaguarde sus derechos civiles y religiosos, y pedir un régimen especial para las zonas en que los cristianos (armenios) están en mayoría.»

Importa no anular las decisiones referentes a la neutralización de los Estrechos, para cuyo mantenimiento es preciso recurrir a métodos que se inspiren en la realidad.

Es menester, por lo tanto, evitar que las fuerzas kemalistas violen los Estrechos y ocupen Constantinopla como vencedores, y para ello Inglaterra, Francia e Italia deben ejercer, en tiempo oportuno, una acción común, tendiendo a conseguir, mediante una paz lo menos onerosa posible para el griego, el arreglo definitivo del conflicto.

Generalmente se cree que estos acuerdos, ya indicados por los familiares del Vaticano, servirán de base al próximo documento pontificio sobre la cuestión oriental, que probablemente se comunicará a la Sociedad de las Naciones.

Palabras del Rey de España

Lisboa, 28.—He aquí el extracto de las declaraciones hechas al «Diario de Noticias» por el Monarca español, y que hoy publica en su periódico el doctor Augusto de Castro: «Soy un amigo sincero de Portugal y no tengo sino un deseo: demostrarlo. Sé que en Portugal se desconfía de los sentimientos del pueblo español, y eso está motivado por el desconocimiento que allí hay de España y por el que en España hay de Portugal. Para evitarlo, lo primero que haría falta es acortar las distancias, cosa que conseguiría construyendo un ramal del ferrocarril de Plasencia a Castelo Branco. No habrán de faltan capitales para la empresa.»

Refiriéndose el Rey a la situación financiera de Portugal, dijo: «Portugal sufre las consecuencias de una grave depreciación del cambio; pero Portugal posee recursos enormes y podrá resolver esa difícil crisis, que también afecta muy poderosamente a las relaciones comerciales entre España y Portugal.»

«No sería interesante—agregó el Monarca—crear una Sociedad económica, destinada a estudiar la forma de estrechar bajo ese punto de vista las relaciones peninsulares. Terminó el Rey reiterando su firme anhelo de que la aproximación se haga rápida y solidamente. «Solo así—dijo—se disiparán esas susceptibilidades que algunos portugueses alimentan respecto a nuestros propósitos, susceptibilidades bien injustas, pues mientras Portugal tiene en Elvas unos cañones que miran hacia España, España entera no tiene un solo cañón en Badajoz.»

Las manifestaciones del Soberano español han sido acogidas con el entusiasmo que merecen y que el Sr. Augusto de Castro refleja en su brillante artículo.

más cuanto que yo sabía que el elemento trabajador se hallaba en una mala situación, que era preciso y obligado mejorar. La diferencia de opiniones entre el Emperador y el Canciller sobre la cuestión social, o sea mi estímulo para que fueran realizadas las mejoras del elemento obrero bajo la protección del Gobierno, fué el verdadero motivo de nuestra ruptura y fué la causa de la enemistad de Bismarck y de una gran parte del pueblo alemán a él adicto, sobre todo de los funcionarios en aquel año despedidos.

Este antagonismo entre el Canciller y yo fué hijo de su opinión sobre las cuestiones sociales, que, según él, podían ser dominadas probablemente por el ejército, pero no por razones de humanidad y de amor al prójimo, que el Príncipe creía que yo no debía admitir.

Bismarck no era—tengo que afirmarlo después de lo dicho—un enemigo de los trabajadores. Al contrario, era demasiado político para que desconociera la importancia que tenía la cuestión obrera para la nación. El lo comprendía perfectamente; mas no lo admitía mas que desde el punto de vista que conviniera a la Patria. Esta debía preocuparse de los obreros, mas en la extensión que al Gobierno le pareciera. Pero en una cooperación de los obreros en esta obra no había que pensar. Las exaltaciones a la revolución debían ser duramente castigadas, y si era necesario, combatidas por medio de las armas. Apoyo a unos y mano fuerte con los otros: ésta era la política social de Bismarck. Yo, en cambio, quería ganarme el afecto de los trabajadores alemanes, y tendía calurosamente a ese fin. Tenía un concepto claro de mi obligación, de mi responsabilidad y de mis deberes hacia todo mi pueblo, y, por lo tanto, también hacia las clases trabajadoras. Lo que de derecho correspondía a éstas debía concedérseles, y lo que no obtuvieran por la voluntad y el poder de los patronos, debía otorgárseles por los Príncipes reinantes y su Gobierno.

En cuanto comprendí que se hacían necesarias mejoras a las que no quería atender la industria, me puse, por espíritu de justicia, al lado del elemento obrero.

Yo había estudiado lo suficiente la Historia para comprender que había que sacificar las ilusiones al deseo de la prosperidad de la nación. Yo advertía claramente que a un hombre le es imposible por sí solo hacer feliz a un pueblo. Completamente feliz sólo lo es el pueblo que está contento, o por lo menos desea estarlo, sólo por la voluntad de dar a cada deseo su justa medida, con conocimiento de las posibilidades, y que, por lo tanto, comprende la realidad. Desgraciadamente, esto pocas veces acontece.

También sabía yo perfectamente que las ilimitadas peticiones de los jefes socialistas debían ser contenidas en ciertos límites, pues su ambición era incalculable. Pero precisamente para poder combatir con íntegra conciencia y completo convencimiento las injustas aspiraciones, no se debía negar la razón de las justas. Reconozco que las mejoras a la clase obrera, en vista de la política emprendida, impuso, sin género de duda, a la totalidad de los industriales alemanes, debido a las leyes inmutables, una carga pesada, que ponía obstáculos para la concurrencia a los mer-



La Reina Victoria de Inglaterra, abuela del Kaiser.

caídos del Mundo, especialmente frente a industrias como la belga, que no poniendo trabas a las reservas personales de Bélgica, y alimentada con salarios económicos, podía exprimir hasta el último límite el esfuerzo del trabajador sin experimentar

«La Correspondencia de España»

es el único periódico autorizado en nuestro país para la publicación de

Las Memorias del Kaiser

TEXTO TRADUCIDO DIRECTAMENTE DEL ALEMÁN

conservadora del Norte de Alemania no era comprendida en algunas regiones del Imperio, a consecuencia de ciertas influencias históricas; por lo tanto, yo consideraba que los liberales nacionales eran el punto de unión natural. Por tal motivo, consideré preciso, por ejemplo, destituir de su cargo al predicador de cámara, Stocker (un hombre de muy brillante prestigio y muy conocedor de cuestiones sociales), porque en la Alemania del Sur pronunció en cierta ocasión un discurso de tonos demagógicos contra los liberales.

El Centro no era partidario de la lucha de cultos «a outrance», de carácter muy anti-protestante y muy poco conveniente al Im-



Guillermo I el Grande, abuelo del ex Kaiser Guillermo II.

perio. Sin embargo, procuré siempre estar en buenas relaciones con muchos hombres importantes de los partidos del Centro para aprovechar su práctica colaboración en provecho del interés general. Me ayudó en esto Schorlemer (padre), muy especialmente. Nunca disminuí su fidelidad al Reino prusiano. Su hijo, el conocido ministro de Agricultura, llegó a ingresar en el partido conservador. En muchas ocasiones cooperó en el Centro para que yo lograra la colaboración en el Parlamento de su antiguo jefe, el señor de Windthorst, el cerebro político más gran de su tiempo.

Como Príncipe de Prusia, fui comisionado para ver al presidente de la provincia de Brandenburgo, von Achenbach, con el interés de conocer la administración interior, orientarme en las cuestiones económicas y tomar parte activa en los trabajos. En aquel tiempo, llevado de los informes de Achenbach, puse gran atención en los estudios económicos. El aspecto jurídico de la Administración me cautivaba menos.

Las obras públicas de canalizaciones, construcción de carreteras, asuntos forestales y todo cuanto se relacionaba, en general, con los medios de comunicación de Alemania; la mejora de las viviendas, la introducción de maquinaria para el desarrollo de la agricultura y de todo cuanto pudiera influir en su progreso, fueron cuestiones que más tarde reclamaron tenazmente mi atención, con particularidad todo lo relativo a la construcción de obras hidráulicas y al desarrollo de las redes ferroviarias, que particularmente en las regiones del Este del país estaban muy descuidadas.

Todas estas cuestiones fueron tratadas muy detenidamente, después de mi advenimiento al Trono, con los ministros. Yo les había ofrecido, para que fuera más celosa su libre cooperación, contar con ellos para todo. Pero mientras el Príncipe de Bismarck estuvo en el Poder, fué casi imposible realizar mi propósito, ya que el Príncipe, en todas las circunstancias, imponía la solución definitiva, apropiándose de los proyectos ajenos y anulaba, por lo tanto, la iniciativa y hasta la responsabilidad de sus cooperadores. Muy pronto comprendí que los ministros, en manos de Bismarck, no podían desarrollar los proyectos e ideas del joven Soberano, sin la previa aprobación del Príncipe. El Gobierno era, en resumidas cuentas, un instrumento en manos de Bismarck, y obraba según su mandato.

A consecuencia de esto, me encontraba yo en una difícil situación, pues cuando llamaba la atención de mis ministros, me contestaban invariablemente: «Esto no lo permite el Príncipe de Bismarck.» «No lo lograremos conseguir este de él.» «Esto no lo hubiera propuesto nunca el Emperador Guillermo I.» «Eso es contrario a la tradición, etc.»

Yo comprendía, con más disposición, que no tendría jamás a mi disposición a ningún Gobierno del país, porque todos los que desfilaban por el Poder no eran, a causa de costumbres y procedimientos imposibles de quebrantar, sino unos simples servidores del Príncipe de Bismarck.

He aquí un ejemplo de lo que era un Ministerio en aquella época de Bismarck: Se habló en cierta ocasión de la renovación de las bases del programa socialista.

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Siguen usándose los trajes de noche configurados con telas muy brillantes y de colores vivos.

El color verde, el azul, el verde plata, el ojo cereza, el rosa «beige», el azul oscuro y otros análogos se llevan por igual. Los trajes confeccionados con tejidos negros siempre,



sultan elegantes, por lo que no es extraño ver en las reuniones muchos vestidos negros.

Las telas más apreciadas para los vestidos nocturnos son el raso, de mucho brillo, que le da semejanza al tisú metálico, el tisú y los

encajes. Para el adorno de los trajes de noche son empleadas con preferencia las fantasías.

Los collares, sortijas, pendientes, peinetas, pulseras y en general toda clase de adornos de fantasía siguen llevándose mucho.

Ha aparecido un nuevo modelo de vestido para baile. Está confeccionado con «cretona de seda» combinado con tul blanco. Si, queridas lectoras, no me he equivocado, he dicho «cretona de seda», pues así es como se llama un precioso tejido de seda, en el que aparecen estampadas grandes flores o ramos, por cuya razón, los modistos han dado en llamarle «cretona de seda».

El modelo de hoy

El modelo que hoy aparece es un elegante abrigo de lana inglesa con dibujo diagonal y con cinturón que termina en forma de escuadra a ambos lados del delantero.

En el cuello aparecen unas grandes solapas que van respunteadas, igual que las bocan mangas y el cinturón. Este abrigo va forrado de seda negra.

Consultorio

J. B. (Zaragoza).—Vea usted si le gusta el modelo que aparece anteriormente. Puede emplear esos adornos, pero no abusando mucho. Cuantos menos ponga resultará más elegante.

Ginesilla.—Tiene difícil arreglo; pero aunque lo tenga no podrá ser usted quien lo haga; tendrá que ser una modista.

Luisa G.—Con preferencia se emplean los de ala ancha; pero también se usan mucho las tocas de terciopelo.

Sastra.—Primera. No puede ser.—Segunda. No lo creo conveniente.—Tercera. Si, pero poco.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de

LA MODA, LA MUJER Y LA CASA

dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.916. Madrid E-12.

Los prelados salesianos

HAN LLEGADO A SANTANDER

Santander, 28.—Han llegado los obispos salesianos monseñor Versiglia, obispo de Kual-Tong (China), y monseñor Comin, prelado de los Jibaros (Ecuador). Fueron recibidos en la estación por el obispo de esta diócesis, vicario general, secretario del Obispa do, el superior de los salesianos y autoridades.

Se dirigieron a la residencia de los salesianos, donde se hospedan.

Hoy darán en el Ateneo una conferencia sobre las costumbres de las Misiones en donde ejercen su episcopal ministerio.

UN CUENTO

LA CURANDERA

El doctor Megrine penetró en el cuarto de la enferma. Era un médico de partido de los que hacen la visita a los pueblos en un tilburi que rueda del mismo modo en todas las estaciones del año y conoce perfectamente todas las carreteras de la comarca. No empleaba términos técnicos para diagnosticar las enfermedades y llamaba las cosas por su nombre.

La doliente, madame Doret, estaba acostada en una sencilla cama de caoba; pero los encajes de las almohadas y los de sus ropas de dormir, que dejaban al descubierto el brazo desnudo, prestaban cierta elegancia y un poco de alegría a aquella alcoba vulgar de una casa alquilada para pasar el verano.

El Sol penetraba por la amplia ventana abierta y acariciaba el rostro pálido y fatigado de Susana Doret, a quien el médico tomaba el pulso en aquel momento.

—¡Vaya! Estamos mejor, ¿no es verdad? Pero la enferma lanzó un débil gemido...

—¡Oh, doctor! He pasado una noche cruel.

Susana Doret no corría el menor peligro.

Había comido muchas ciruelas, de esa fruta tentadora que parece ofrecer entre las hojas en la rama... Había sido mucho más glotona que los pájaros, que se contentan con picotear las jugosas claudias y levantan el vuelo.

—Todavía no se le ha quitado a usted el cólico.

Susana bajó los ojos.

—Es verdad.

—¿Ha tomado usted las ocho gotas de laudano en agua azucarada, como la recomendé?

Entonces contestó la criada con voz bronca: —Ya lo creo que las ha tomado... ¡Para el bien que la han hecho!

El médico no contestó a esta insolencia...

Se inclinó amablemente hacia la enferma y la consoló.

—Va usted a tomar otra vez ocho gotas esta misma mañana y otras ocho esta tarde. Y estoy tan seguro de que mañana estará usted curada, que no vuelvo más.

—Doctor, por Dios!—suplicó Susana.

—Pero si no me necesita usted! Si me necesitara, me envía un recado.

Aún no había salido cuando la criada, una vieja grosera, exclamó:

—¡Ah! Como no contara usted para curarse más que con lo que este bruto la receta, estaba usted aviada.

—¿Qué voy a hacer, si no hay por aquí otro médico!

—Yo, en el lugar de usted, ya hubiera hecho venir a la «ta Sabia», de quien se habla maravillas en veinte leguas a la redonda.

Susana hizo un gesto de desdén.

—¿Tú crees que me voy a poner en manos de una curandera?

—No importa para que haga milagros, verdaderos milagros. Por haberse confiado durante dos días a ese médico imbécil, puede ser

que cuando quiera usted acudir a la «ta Sabia» sea ya tarde. De mí no se burla nadie. Yo sabría yo lo que tenía que hacer... Pero como usted se ponga peor, ese viejo me las paga...

La antigua nodriza, ascendida a la categoría de doncella, era intolerable para todo el mundo menos para Susana, que lo sacrificaría todo por ella. Lo fatigoso de su posición en la cama la quitaba fuerzas para discutir. Por no oír más a su doncella, accedió.

—Bueno... Ve a buscar a esa buena mujer.

La enferma se sentía mucho mejor, y en vista de ello se decidió a aceptar los cuidados de la curandera para tener siquiera la tranquilidad de no estar oyendo a todas horas murmurar a Ana.

Una hora después la criada introducía en la alcoba a una vieja horriblemente fea, que llegaba con los ojos medio cerrados y las manos cruzadas sobre el delantal. En el camino, Ana la había puesto al corriente de lo que ocurría. Cuando penetró en la alcoba, la belleza sonriente de la enferma la hizo mal efecto; los encajes de las ropas la irritaron. Hizo un gesto y dijo señalando a todo aquello que la había disgustado:

—Todo eso, fuera.

—¿Por qué?—preguntó Susana, que no estaba decidida a cumplir la imperiosa orden.

—Porque si quiere usted que yo la cure es necesario hacer lo que la mando—repuso la vieja con el despotismo de un maestro de escuela.

—Sí, se lo va a quitar todo—Intervino Ana.

Y lentamente fué deslizando por los hombros de su señora el ligerísimo salto de cama que llevaba puesto.

La buena mujer, con sus manos grandes y torpes, manoseaba el delicado cuerpo de Susana, que vacilaba entre reír como una loca o protestar contra aquella imbecilidad. Mientras, la curandera la miró y remiró con los ojos fijos. Susana tembló un poco.

A pesar de su discreción y de su educación exquisita, estaba impresionada por esta especie de emburujamiento.

La «ta Sabia» advirtió desde el principio que la enferma no tenía la menor fe en su ciencia y quiso castigarla. Se dirigió a Ana y la dijo:

—Vete y coge un palomo vivo, le cortas en dos pedazos y se lo pones así a la señora en el estómago. Cuando se ponga frío es que la enferma está curada. Esta noche traeré unas hierbas para que se le haga un cocimiento, que tiene que tomar a sorbos.

Volvió a colocar las ropas como estaban antes y se marchó refunfuñando. Cuando Ana volvió a la alcoba encontró a su señora riendo.

—¡Un pichón cortado vivo en dos pedazos! ¡Pobre animalito!

—¡La salud es antes que todo!—contestó la sirvienta inexorable.

—Te prohibo que lo hagas. ¡Te lo prohibo!

Pero Ana ya se había marchado. Cuando

volvió trala en la mano un pichón, que tenía había levantado.

La doncella rugió de cólera; pero su señora, no haciendo el menor caso, cogió el pichón, fué a la ventana y lo lanzó hacia el cielo, en el que resplandecía el Sol. Ana lloraba, y Susana, que era una criatura como pasiva, la dió la siguiente explicación:

—Estoy curada. Y ha sido la curandera la que me ha puesto buena, nada más que con la mirada. Lo del pichón no era mas que una broma que ha querido darnos, sin más objeto que el de hacerme levantar. ¿Comprendes ahora?

Y Ana, enfurecida, aunque sin demostrarlo, dijo a Susana:

—Pues también yo creo que las ocho gotas que ha mandado el doctor es otra broma.

Y cogió el vaso que contenía el laudano y lo arrojó también por la ventana.

ROBERT DIEUDONNE

Hace cincuenta años

28 DE SEPTIEMBRE DE 1872

MADRID

El Gobierno no tiene la menor participación directa ni indirecta en el proceso iniciado por disposición del fiscal del Tribunal Supremo contra el secretario relator del mismo Tribunal, Sr. Rodríguez Rivera, a consecuencia de la contestación dada por dicho señor a los artículos del Sr. Fernández Martín. La causa parece que se ha incoado a consecuencia de ciertas opiniones emitidas en dicha contestación respecto de la ley.

PROVINCIAS

De Zamora nos dicen que el «servicio atribuido por la «Gaceta» al Cuerpo de la Guardia Civil respecto a la batida del resto de la facción dispersada en el pueblo de Truchas, y captura de tres facciosos con dos armas y algunos otros efectos, fué llevado a cabo por el alférez de la primera compañía de aquella Comandancia de Carabineros, don Cipriano Carmona, con la columna de su mando del mismo Cuerpo.

EXTRANJERO

Módena.—De algún tiempo a esta parte estallan incendios en esta ciudad, que no se atribuyen a causas casuales. En el mismo barrio donde ocurrieron los anteriores siniestros ha ocurrido ayer uno, a pesar de la vigilancia de la Policía, y sin que haya podido descubrirse la mano criminal que lo originó.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Se trataba de una medida política del Príncipe de Bismarck para combatir los avances del socialismo. Se pretendió introducir en un proyecto de ley un párrafo determinado para lograr su aprobación. Bismarck no quería. Se sostuvieron hondas controversias. Yo convoqué un Consejo de ministros, bajo mi presidencia. Bismarck, antes de empezar la reunión, estuvo hablando en la antecámara con mis ayudantes.



El Zar Alejandro II de Rusia.

tes, y les dijo: «Su Majestad ha olvidado completamente que es oficial y que lleva una espada. Su actitud debía ser la de dirigirse al Ejército y pedirle que cayera contra los socialistas. En el caso que éstos provocaran un movimiento revolucionario, él, Bismarck, no necesitaba sino que el Emperador le dejara las manos libres para restablecer la tranquilidad.» En el Conse-

jo que se celebró a continuación sostuvo Bismarck el mismo punto de vista. Los ministros, requeridos a manifestar su opinión separadamente, se expresaron de una manera vaga y dieron toda clase de excusas. Se llegó a una votación, y el Gobierno, íntegramente, votó contra mí.

Con profunda contrariedad hablé de este incidente con Lucanus, que se sorprendió por lo sucedido. Buscó Lucanus alguno de aquellos ministros, y obtuvo de ellos una explicación de su proceder. Dijeron que no estaban en situación de ponerse frente al Príncipe, y declararon que no se les podía exigir que opinaran en contra de Bismarck.

El gran conflicto social de los obreros de las cuencas mineras y regiones montañosas de Westfalia, en el Año Nuevo de 1889, sorprendió a la Administración pública. En aquellos momentos pudo advertirse que faltó completamente una cabeza. Las autoridades de la provincia de Westfalia se mostraban perplejas. Todos pedían el auxilio del Ejército. Cualquiera propietario de un pozo minero quería tener, a ser posible, una nutrida guardia ante su domicilio.

Los jefes de las tropas requeridas me dieron cuenta en seguida de la situación. Dió la coincidencia de que se encontrara entre ellos uno de mis antiguos camaradas del regimiento de Húsares de la Guardia, persona muy celebrada y conocida por su ingenio.

Este militar, un día, cogió su caballo y se dirigió, solo y sin armas, allí donde estaba el foco del motín. Las excitadas masas de trabajadores, que en aquella temprana y calurosa primavera se había situado al pie de la colina, le recibieron afectuosamente. Pronto logró, por su trato y jovialidad, llegar a un convenio amistoso con aquella gente. Por un procedimiento de preguntas y respuestas logró reunir muchos informes importantes sobre las causas que daban lugar a los trabajadores, con razón o sin ella, a que se considerasen oprimidos, así como las razones, intenciones, esperanzas y deseos que había que tener en cuenta para el porvenir. Logró hacer grandes conocimientos y despertó no menores simpatías entre aquella gente, y supo manejar tan bien a los obreros, que en dicha comarca reinaba absoluta tranquilidad.

Alarmado por los telegramas de los grandes industriales y de las autoridades, que también se dirigían al gran Canciller y que revelaban gran nerviosidad y preocupación, pregunté a Michaelis cómo estaba la situación. La contestación la trajo el siguiente telegrama: «Todo está tranquilo, menos las autoridades.»

Como resultado de las noticias y de los datos reunidos durante aquella primavera y el verano siguiente, se demostró clara-

«La Correspondencia de España»

es el único periódico autorizado en nuestro país para la publicación de

Las Memorias del Kaiser

TEXTO TRADUCIDO DIRECTAMENTE DEL ALEMÁN

mente que en la industria no estaba todo en regla. Algunos deseos de los trabajadores eran muy razonables y merecían, no sólo un examen, hecho con buena voluntad, por parte de los patronos y de las autoridades, sino ser atendidos en muchos puntos. Esta opinión mía fué confirmada por mi antiguo preceptor, el consejero privado doctor Hinzpeter, que fué consultado por mí, porque estaba muy bien orientado en cuestiones sociales, particularmente de las de su región. El me hizo adoptar la resolución de convocar a un Consejo de ministros para tratar de las negociaciones entre obreros y patronos, y bajo mi personal presidencia realizar un examen minucioso de la cuestión obrera.

De este modo se lograrían datos muy fundamentales, que luego servirían al Canciller y al Gobierno prusiano como base para la conclusión de los discutidos proyectos de ley. Botticher, en cuanto vió la resistencia del Canciller en contra de esta resolución, puso al descubierto mi propósito e inmediatamente le combatí. Yo continué con mi idea, hija del axioma de Federico el Grande: Quiero ser Rey de los pobres». Consideraba que era mi deber preocuparme de los oprimidos por los grandes industriales hijos del país, proteger sus Asociaciones y mejorar su manera de vivir. La citada oposición del Príncipe no se hizo esperar. Costó mucho trabajo y muchas discusiones llegar a un acuerdo, ya que la gran industria se parapetaba tras el Canciller. El Gobierno se reunió bajo mi presidencia. En la sesión de apertura apareció, sin esperarlo, el Canciller. Hizo un discurso en que criticó irónicamente toda la labor emprendida por mí, y negó resueltamente su cooperación. Después abandonó la sala. Tras la salida del Canciller quedó la reunión bajo la impresión de esta escena original. La violencia y la perversidad con que censuró mi política, contraria a la suya, diciendo que estaba seguro de la rectitud de su manera de pensar, hicieron, lo mismo en mí que en todos los circunstantes, un imponente efecto. No obstante, me contrarió mucho este suceso. El Consejo reanudó su discusión y se hizo en aquella reunión un rico acopio de medidas y proyectos para continuar la formación de la que se llamó, en vida del Emperador Guillermo el Grande, «La Legislación Social», que representaba el orgullo de Alemania y significa para el pueblo trabajador alemán una organización de los campos, de la previsión y del socorro, como no existe en ninguna parte del Mundo. Sobre dicha materia decidí convocar un Congreso social de carácter general. También a esto se opuso el Príncipe de Bismarck. Suiza abrigaba parecidas ideas, y allí se proponían convocar un Congreso, en Berna. El

embajador suizo se encargó, por solicitud mía, de no cursar las invitaciones para el Congreso de Berna, y en cambio, redactarías para el Congreso de Berlín. Así ocurrió, gracias a la lealtad del Sr. Roth, y el Congreso de Berlín pudo convocarse. Los resultados materiales que en él se obtuvieron fueron aprovechados, sin duda, sólo en Alemania.

Más tarde hablé con Bismarck sobre su proyecto de combatir a los socialistas, en el caso de un movimiento revolucionario, con los cañones y las bayonetas, y quise convencerle de que a mí, apenas cerrados los ojos del Emperador Guillermo el Grande, de bendecido reinado, me era imposible



Bismarck en la época del ascenso al Trono de Guillermo II.

regar mis primeros años de reinado con la sangre de mis compatriotas. Bismarck sostuvo su criterio y declaró que él echería sobre sí toda la responsabilidad. Únicamente deseaba que le dejaran en libertad para resolver el asunto. Yo contesté que esto era incompatible con mi conciencia y con mi responsabilidad ante Dios, tan-

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» DE HOY

HACIENDA.—Real orden aprobando el pliego de condiciones para adquirir, mediante subasta pública, 1.100 resmas de papel blanco continuo para la elaboración de cédulas personales durante el año de 1923.

Otra (idem id. id. para contratar, por subasta pública, 300 resmas de papel celeste para «gulas», 230 resmas de papel blanco para «vidios» y 150 resmas de papel blanco para precintos para la elaboración de documentos timbrados que requiera la administración y cobranza de la renta del alcohol durante el año 1923.

Otra (idem id. id. para contratar, por subasta pública, la cantidad de 1.500 resmas de papel continuo, con marca especial de agua, para la elaboración de letras de cambio durante el año 1923.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que los catequistas que se mencionan pasen a ocupar el escalafón los números que se indican y disfrutar el sueldo que se les asigna.

FOMENTO.—Real orden concediendo un crédito de 25.000 pesetas para la ejecución de obras, por administración, en el puente sobre el río Besós, del camino vecinal de Vallomabas a Montmelos, provincia de Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Subsecretaría.—Concediendo un mes más de licencia por enfermo a D. Joaquín de Dreyza y García.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido admitidos a los ejercicios de oposición para la provisión de la plaza de profesor de término de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid los señores que se mencionan, y que el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios ha quedado constituido en la forma que se expresa.

Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Soria a D. Jesús Abad Claver.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo a los Ayuntamientos que se mencionan los antipastos que se detallan.

Carreteras.—Construcción.—Adjudicaciones de subastas de carreteras.

Conservación y reparación.—Adjudicación del concurso número 8 de cinco cilindros apisonadores.

EN LOS MINISTERIOS MARINA

Cuerpo general.—Se conceden dos meses de licencia reglamentaria al capitán de corbeta D. Ramón Rodríguez Navarro.

Es destinado para eventuales del servicio en Cádiz el capitán de corbeta D. Manuel Fernández Piña.

Infantería de Marina.—Concedense dos meses de licencia, por asuntos propios, al comandante D. Enrique Pérez Navarro, y se nombra ayudante del almirante D. Pedro Morcader al capitán D. Rafael Soto Rivera.

Ingenieros.—Se concede un mes de licencia, por asuntos propios, al teniente coronel D. Juan Antonio Suances y Fernández.

Maquinistas.—Embarca en el «Alfonso XIII» el maquinista, oficial de segunda, D. Arturo de la Cruz Reyes; en el «Recalde», el de igual empleo D. José Marón Miranda, y en el «Príncipe de Asturias», el maquinista, oficial de primera clase, D. Manuel Baña Cohejero.

Cuerpo eclesiástico.—Embarca en el «España» el capellán primero D. Juan P. López y López-Perales.

Se dispone que el de igual empleo D. Ildefonso Mediavilla Domingo continúe en el Hospital del departamento de Cádiz, y que el segundo capellán, de nuevo ingreso, D. Miguel Costa Peyró, pase destinado al mismo Hospital.

FIRMA REGIA

FOMENTO.—Declarando jubilado desde el día 23 del actual, y con el haber que por clasificación le corresponde, a D. Joaquín Bordores, ayudante mayor de primera clase de Obras públicas.

Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo Superior de Fomento a don Fernando González Luna.

Concediendo honores de jefe de Administración civil, con motivo de su jubilación, a D. Eustaquio Gil Tejero, jefe de Negociado de segunda de la subsecretaría de este ministerio.

DE SOCIEDAD

Mañana, festividad de San Miguel Arcángel, celebrarán sus días la marquesa viuda de Casa Torres; la señorita de Cavanillas; el capitán general de Cataluña, marqués de Estella; los duques de Albuquerque y Unión de Cuba; marqués del Baztán, Acapulco, Arenzana, Bosch, Bóveda de Lámia, Motilla y Villanueva de la Sagra; condes de Aybar, Cuacon y Torrepeño; el ex presidente del Congreso Sr. Villanueva y los Sres. López Roberts, Gil Delgado, Miguero, Asía, Blay, Maure, Gómez Acebo, Fernández de Lientres, Lasso de la Vega y Núñez de Prado.

Mañana los celebrarán la duquesa viuda de San Fernando de Quiroga; marqués de Argelita, Casa Ferrandell e hija y viuda de Dos Hermanas; condesas de Ferrandina y viuda de Patilla; señoras de Echelique, Coello, Fernández de Rodas, Miralles, viudas Baena, Casanova de Lontosouska, viudas de Merelles y Santana y señoras de Collo, Vallant, Ardanz y Salazar.

También los celebran los condes de Ceclio y de Torata, el marqués de la Garandía y los Sres. Moral y Montilla.

En Avila ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la marquesa de Espeja.

Con este motivo, tanto los padres del recién nacido como los abuelos, duquesa viuda de Valencia y marqués de San Juan de Piedras Albas, reciben muchas felicitaciones.

La duquesa de Híjar continúa muy delicada de salud.

Ha regresado de La Granja, acompañada de sus hijos, los señores de Mendoza (don Alfonso), la condesa de Medina y Torres.

Es esperado en esta corte, procedente de Budapest, el vizconde de Gracia Real, ministro de España en Hungría.

La duquesa viuda de Santo Mauro regresó anoche de Las Fraguas.

La condesa de Villafuente Bermeja, con sus hijas Mercedes y Carmela, se ha trasladado a Jerez, después de haber pasado una temporada en Cádiz.

Han llegado a Barcelona, procedentes de San Sebastián, los marqueses de Juliá.

Uno de estos días embarcarán para los Estados Unidos, donde se proponen pasar dos meses, lord y lady Mountbatten, primos hermanos de la Reina Doña Victoria.

Se halla en San Sebastián, delicado de salud, el capitán del regimiento de Sicilia don José Urbina, hijo de los marqueses de Cabriñana.

Mañana se celebrará en Murcia el enlace de la señorita Trinidad Viudes y Fontes, hija del marqués de Río Florido, con don Joaquín Guardiola.

En el próximo mes de febrero tendrá lugar en Kapurthala el matrimonio de la Princesa Anrit, hija única de aquel rajá, con el rajá de Mundí.

Como la joven Princesa ha sido educada en los mejores colegios de París y Londres, han sido invitadas a la boda algunas personas de la sociedad francesa e inglesa.

De regreso de Alemania, se encuentran en París los Sres. de Pelizeux (D. Guillermo).

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que le ha retenido en cama varios días en Astorga D. Manuel Gullón y García Prieto.

Después de haber pasado el verano en Victoria, se encuentran en esta corte, de paso para Sevilla, los condes de Bagaes.

Los señores de Semprún (D. José María) y sus hijos han regresado de su excursión por Francia y Alemania.

Y de la suya por Asturias y Galicia, el Sr. D. José Luis Coello de Portugal, hijo de los condes de Coello, LEON-BOYD

UN DETENIDO

TRES MIL PESETAS POR UNA CREDENCIAL

En la Dirección de Orden público se ha presentado una denuncia contra un sujeto emparentado con un concejal, acusándole de haber recibido 3.000 pesetas, ofreciendo a cambio una credencial del Ayuntamiento, que no ha podido entregar.

El sujeto en cuestión ha sido detenido. El alcalde y el concejal Sr. Saborit se personaron en la Dirección de Orden público para enterarse con minuciosidad de los términos de la denuncia, por si de ella podían deducirse responsabilidades de carácter municipal.

La impresión general es que el edil emparentado con el sujeto detenido es completamente ajeno al delito que se persigue.

LA TENTACION DE UN EMPLEADO

Cobra un cheque falsificado de 150.000 pesetas

Eusebio Domínguez Laureano, de veintidós años, domiciliado en la calle de las Hileras, 4, portaría, estuvo prestando sus servicios como ayudante de contable en una banca de la plaza de las Cortes.

El 15 del mes pasado sintió la mala tentación de aprovecharse de dos cheques en blanco, que tenía al alcance de la mano. Pensado y hecho, y tras de inutilizar uno de los cheques por no resultar exacta la falsificación, extendió el otro contra el Banco internacional de la plaza de Canalejas, por valor de 30.000 duros.

La combinación le resultó tan maravillosa, que se vió en el bolsillo las 150.000 pesetas.

Al día siguiente se reunió con su novia, muchacha de veintidós años, llamada Rosario López, y Eusebio se gastó varios centenares de pesetas en obsequios y atavíos.

Descubierto el hecho, lo detuvo ayer la Policía, así como a Rosario, y Eusebio, confesando su delito, afirmó que ni su novia ni su familia sabían nada de lo ocurrido.

La muchacha se limitó a decir que Eusebio, por impulso propio, efectuó las compras antes referidas, y agregó que guardaba igualmente un billete de cien pesetas, que fue encontrado por la Policía en el lugar que Rosario declaró.

Seguidamente practicó la Policía un registro en Hileras, 4, a presencia del padre de Eusebio, y debajo de un mueble fue hallado un paquetito conteniendo 145.000 pesetas en billetes.

Sorprendido el padre dolorosamente, manifestó que ignoraba completamente lo ocurrido, y que nunca hubiera podido sospechar que su hijo fuera capaz de tal delito, ya que merecía la estimación de sus jefes del Banco donde prestaba sus servicios.

Eusebio y su novia quedaron detenidos y a disposición del juez de guardia.

El «lock-out», del ramo de la madera

SE AGUDIZA EL CONFLICTO

El conflicto planteado en el ramo de la madera se agudiza por momentos, amenazando comprender a otros nuevos oficios que hasta ahora estaban apartados de la lucha.

El paro afecta, hasta la fecha, a unos 8.000 obreros, y las pérdidas que estos jornales representan se elevan a una crecidísima suma, de la cual puede formarse una idea, teniendo en cuenta que los patronos han establecido un fondo común para los gastos que ocasione el paro, aportando la cantidad que representa una semana de jornal de cada uno de los operarios, y esta suma asciende a 470.000 pesetas.

La paralización de los trabajos representa, por consiguiente, una pérdida en la industria de muchos millones de pesetas.

LOS PATRONOS SE OPONEN A PARALAMENTAR CON EL SINDICATO

El presidente del Comité patronal, D. Tomás Benet, ha hecho pública su actitud en las presentes circunstancias del conflicto en los siguientes términos:

«Nosotros estamos siempre dispuestos a entablar conversaciones de armonía con los obreros; los representantes de cada oficio, con sus respectivos patronos; pero nunca con el Sindicato. No tenemos animosidad contra nadie ni pensamos nunca en las represalias. No estamos dispuestos a rebajar jornales ni aumentar las horas de trabajo; sólo pretendemos el restablecimiento de la disciplina en los talleres; que el que deba ejercer autoridad, la ejerza, aunque sin menoscabo para nadie. Queremos que se trabaje, que se trabaje formalmente, rindiendo cada uno el trabajo que deba, y se le pague con arreglo a su esfuerzo. De no ser así, el conflicto persistirá indefinidamente, pues los patronos estamos dispuestos a que no se termine hasta tanto que los obreros acepten las bases por nosotros presentadas.

De otra forma, el pleito seguirá agravándose y el «lock-out» llegará al final del año en la misma forma en que está planteado en la actualidad.»

INFORMES DE ORIGEN OBRERO

El Sindicato de la madera afirma que siguen recibiendo cantidades importantes de Madrid y provincias.

La Directiva de la Sociedad de constructores de mosaicos de Madrid ha entregado al Sindicato de la Madera 242 pesetas, importe de la recaudación que se hace semanalmente entre todos sus afiliados.

También han recibido diversas cantidades de Játiba, Sociedad de sombrereros y planchadores de la Federación local y de la Sociedad de albañiles de Badajoz.

La Sociedad de obreros escultores ha tomado el acuerdo de que satisfagan la cantidad de 1,50 semanal todos los afiliados que trabajan.

Cita el referido Comité, como demostración de los procedimientos seguidos por la clase patronal, el siguiente caso:

Don Nicomedes Herrero se surtía de madera de una de las fábricas de Las Navas; pero como dicho señor la vendía a todo el que se le quería comprar, el Sr. Corrocher ha conseguido ahora acapararla, con objeto de que los patronos que adquirían los materiales de dicho proveedor tengan sus talleres cerrados, con lo cual la Patronal puede dar mayor muestra de unanimidad en el paro.

TOROS Y TOREROS

JOSEITO

El diestro Joseito, herido el domingo último por un toro de Palha, se encuentra ligeramente aliviado. Los médicos le han practicado un minucioso reconocimiento de las partes lesionadas, apreciando fuertes contusiones en la región precordial y comprobando la fractura incompleta de la décima costilla, además de diversas heridas contusas en el cuello y mano derecha, con desprendimiento de la uña del dedo pulgar y magullamiento en ambas piernas.

Las curas que se le han practicado hasta ahora han sido muy dolorosas, soportándolas el espada malagueño con gran entereza.

En opinión de los médicos tardará en curar unos quince días, perdiendo por esta causa de torear la corrida del día 1.º de octubre en Teruel.

Numerosos amigos y compañeros de profesión de Joseito han desfilado por su domicilio de la calle de Peligros, 6, interesándose por su curación, y son muchos los telegramas y telefonemas que en el mismo sentido ha recibido de provincias.

ALTERNATIVA DE RODALITO

El matador de novillos Rafael Rubio (Rodalito) tomará la alternativa el día 1.º de octubre en la plaza de toros de Yecla (Murcia) de manos del matador de toros Luis Freg. El cartel para dicha corrida lo compondrán Luis Freg, Emilio Méndez y Rodalito, quienes estoquearán reses de Pérez de la Concha.

NOVILLOS EN CORDOBA

Gravísima cogida de Bejarano

Córdoba, 28.—Se celebró la segunda novillada de feria, lidiándose ganado de Anastasio Martín, que resultó bronco y difícil. Belmontito, que por ser cogido Fuentes Bejarano tuvo que despachar cuatro toros, no hizo nada digno de mención. Matando estuvo pesado.

Fuentes Bejarano toró bien de capa, y al iniciar la faena de muleta en su primer toro fue cogido aparatadamente, resultando con una cornada en la ingle derecha de doce centímetros de extensión por cuatro de profundidad, que interesa la piel y el tejido subcutáneo, con aponeurosis y rotura del conducto

inguinal en toda su extensión. El pronóstico es grave.

Posada lanceó a sus toros superiormente. Hizo algunos quites preciosos en su primer toro. Con la muleta estuvo valiente e inteligente, y matando lo hizo en su primer toro de un pinchazo y una buena estocada y en su segundo de una estocada superior.

Fué muy ovacionado Posada. Una vez muerto su segundo toro se retiró a la enfermería por haberse pinchado con el estoque en la mano derecha.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Comprobado, comparándola

Cerca de medio siglo de concienzuda e incesante depuración representa la SEXTA EDICION, 453 PAGINAS, de la ORTOGRAFIA MARTINEZ MIER. Es, pues, inútil buscar otra mejor.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores Industriales, Ferrocarriles, Valores extranjeros, Cambios.

¡AL SINDICATO!

Las artistas de variedades tienen una fuerza aplastante

LA LIGA DE LAS CUPLLETISTAS

El Sindicato de Artistas de Variedades de España nos envía para su publicación el siguiente manifiesto:

«Artistas de variedades de España: En la angustiosa situación actual, sois el único grupo del teatro que todavía no tiene fuerza propia, y es preciso que os unáis, si no queréis soportar el dolor de veros despreciadas por todo el mundo, abandonadas a vuestra iniciativa particular, y arrastrando una vida de penuria que os llevaría a hacer desear la muerte como única redención.

El Sindicato de Artistas de Variedades ha sido constituido legalmente, y aprobado su reglamento que ha de salvaguardar vuestros legítimos derechos, y amparar al elemento débil, la mujer, que en su lucha individual por la existencia ha tenido que venir soportando las más duras imposiciones por parte de aquellos que abusando de la superioridad que da el sexo, atacaron mil veces vuestra dignidad y pretendieron atentar contra vuestro honor, a cambio del misero pedazo de pan que os brindaban.

De hoy en adelante nadie podrá ser explotador del artista de variedades, porque el Sindicato lo impedirá. Tendremos amigos o enemigos, lo que ellos quieran ser; pero de ninguna manera consentiremos que a la mujer se le brinde trabajo a cambio de absurdas e intolerables pretensiones de aquellos que se han olvidado del respeto que se debe a toda mujer por el mero hecho de serlo.

Mujeres que dedicáis vuestra vida y vuestro espíritu al arte de variedades; a vosotras que sois las más desamparadas de todas las mujeres españolas, dirigimos este manifiesto, para haceros ver que tenéis una fuerza aplastante, que bien dirigida puede ser vuestra definitiva redención, y lograrán romper las cadenas que os sujetan y os obligan a convivir con quienes repudiais!

El Sindicato tenderá su mano leal, a todo aquel que mire en vosotras el digno elemento imprescindible para defender su propia vida o para labrar su fortuna, pero será implacable con los que de vosotras abusaron o pretendieron abusar, validos de vuestra debilidad y guiados por su espíritu mezquino y cobarde.

Todas vosotras, desde la más humilde a la que llegó a escalar los lugares preeminentes de vuestro arte, debéis acudir al Sindicato, para prestaros ese mutuo apoyo y calor que necesitáis, y especialmente las que lográsteis tener un puesto de honor sois las más llamadas a acudir en socorro de vuestras compañeras las humildes, las que todavía no han alcanzado puestos que les permitan luchar con alguna ventaja, y tenéis el deber moral de acercaros a ellas, que son mujeres que, como vosotras, luchan por la existencia de los suyos.

Nada temáis unas ni otras, de quienes os amenazan con represalias ridículas, nacidas en sus pobres mollos vacuos, a expensas del desprecio y la impotencia, al ver que sus víctimas se convierten en jueces. Uníos al Sindicato, y veid cuando escuchéis las amenazas de aquellos a quienes vuestra omnimoda voluntad puede anular para toda la vida de un solo plumazo.

Sabed que todas las entidades constituidas, autores, maestros pianistas y actores, os prestan su apoyo moral y material; sabed que los empresarios miran con simpatía vuestra unión y discutirán en perfecta armonía vuestras bases de trabajo, que no sólo no van contra sus intereses sino que sirven de garantía para ellos y para vosotras. Todo el que os diga que tal o cual entidad es contraria a que os sindicéis, es un farsante de la peor especie que busca en vuestro temor el arma para su propia defensa, porque teme que al tener vosotras fuerzas, pretendáis vengar los agravios que os hicieron.

En las oficinas provisionales del Sindicato, calle de Augusto Figueroa, 23, tercero, podéis firmar vuestras adhesiones que robustecerán en breve tiempo el ya potente brazo del Sindicato.

¡Artistas de variedades, ha llegado la hora de vuestra redención! ¡Viva el Sindicato! —La Junta directiva.»

CASA DE LA VILLA

DECOMISOS

El alcalde ha decomisado hoy 2.000 limones, 500 pimientos y 62 kilos de peras, que se hallaban en mal estado para el consumo.

UN AGENTE DE ANUNCIOS APROVECHADO

A petición del Sr. Ruimonte, publicamos las siguientes líneas: «El teniente de alcalde del distrito del Centro, D. Felipe Ruimonte, hace saber a los industriales de dicho distrito que no ha autorizado a nadie para hacer informaciones de anuncios comerciales, como al parecer lo vienen haciendo algunos desaprensivos, tomando su nombre y el cargo que desempeña.»



obran excelentemente en casos de gripe, dolores de cabeza y de muelas. Pedid únicamente el embalaje original, llevando la faja encarnada, con inscripción: fabricación especial para España.

CONSEJO DE MINISTROS

El Tratado con Noruega y la extinción del déficit A LA ENTRADA

Después de las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia. El ministro de Fomento manifestó que llevaba al Consejo varios expedientes y los pasaportes para los ingenieros que van a la Conferencia de los ferrocarriles transpirenaicos de París y a la de tranvías de Bruselas. El Sr. Sánchez Guerra confirmó que el Consejo sería algo largo, y que por esto se había convocado más temprano. Se negó a anticipar nada de los asuntos que serán objeto del examen del Consejo, limitándose a decir que había muchos expedientes, y que, en ausencia del ministro de Estado, daría cuenta del Tratado comercial con Noruega. El ministro de Gracia y Justicia sometió a la aprobación de sus compañeros unos expedientes de indulto. El ministro de Hacienda dijo que llevaba muchos expedientes, y que también se trataría del Tratado con Noruega. Refiriéndose a la liquidación del presupuesto, ratificó cuanto dice la nota facilitada esta mañana en su departamento, y que publicamos por separado. —Insisto—añadió—en que enjugaremos el déficit en dos presupuestos si continúa la política que desarrollamos en Marruecos. —Usted debía ser el negociador con Abd-el-Krim—le dijo un repórter. —No hace falta. Eso va muy bien. El asunto terminará pronto y bien. Al menos yo tengo gran confianza y esperanzas de que así sea. Por esto cambiamos la política en Marruecos, y sobre la que se desarrolló, ya ven ustedes los resultados. Lo que hace falta ahora es perseverancia y paciencia. Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

DON LEONARDO RODRIGUEZ

Traslación del cadáver. Esta tarde, a las tres, se ha verificado la conducción del cadáver de D. Leonardo Rodríguez, desde la casa mortuoria hasta la estación del Norte, para ser transportado a La Coruña, en donde recibirá sepultura. Al acto ha asistido numerosa concurrencia, en la que tenía nutrida y lucida representación la colonia gallega y el elemento político. Entre las personas que bajaron el féretro en la casa mortuoria figuraba el secretario particular y político del finado, nuestro querido compañero en la Prensa Sr. Meirás. La comitiva se puso en marcha con arreglo a este orden: Sección de Guardia municipal montada. Carroza fúnebre, marchando a los lados de ella porteros del Congreso, del Casino de Madrid y del Centro Gallego. Presidencia del duelo, compuesta del marqués de Albuernas, de los Sres. Wais y Roselló, en representación del Congreso; de los Sres. D. Bernardo y D. Ramón Rodríguez, por la familia; del padre Federico Uribe, de la Orden terciaria franciscana, y de D. Manuel del Río, por el Centro Gallego. Entre los asistentes recordamos a los señores Raventos, Lladó, coronel Villar, Besada, Raboso, generales Santiago y Feijoo, marqués de Cañadadonha, Albéniz, Benítez de Lugo, Herrera (D. J.), ministro de Fomento, Argente, Cominge, Quiroga Espín, Vincenti, Cantos, Soto Reguera, Ortueta, López (D. D.), conde del Valle de Suchil, Gascón y Marín, Calzado (D. A.), marqués de Alonso Martínez, Jiménez Arenas, Rivas (D. Natalio), Alvarez Valdés, Valmaña, Cervantes (D. Juan), Gálvez Cañero, Seoane, Rodríguez Viguiri, Iglesias (D. Emiliano), Martín Fernández, Pérez Oliva, del Moral (D. José), Castro (D. B.), Flores Posada, Vilarino, Estévez, Castelo, marqués de Villabragima, llevando éste la representación del conde de Romanones; Builla, Ibarra y Carvajal, por la Sociedad Económica Nacional, que presidia el finado; Azpeitia, Delgado Barreto (D. M.), Calvo Sotelo, Blanco (D. Fernando) y Guillén. El duelo marchó a pie hasta la Puerta de Alcalá, en donde se retiró el ciero parroquial, después de cantar un responso. En dicho sitio la mayor parte del acompañamiento tomó los coches y continuó hasta la estación del Norte. A La Coruña van acompañando el cadáver el general Feijoo con su ayudante y el señor Meirás. Reiteramos nuestro pésame más sentido a la familia del finado.

Pleitos y causas

Por el afán de medir el tiempo. Cuando entramos en la Sección segunda y dirigimos una mirada al banquillo, sentimos la impresión de que únicamente un error judicial pudiera tener sentado en él que lo ocupaba. No era posible que aquel infeliz en su aspecto, de mirada tímida, entrado en años, que candorosamente suspiraba más que decía sus respuestas, fuese autor de ningún delito. Interrogaba el fiscal: —¿En 25 de octubre de 1895, fué usted condenado por delito igual que el que aquí se persigue? —Sí, señor—susurra el procesado. —Y en el año 1901, ¿no tuvo usted también otra causa por hurto? El procesado ya no habla, hace signos afirmativos. —Y en 6 de marzo de 1909, ¿no hurtó otro reloj y dos sortijas, por cuyo delito cumplió condena de más de cuatro años? Iguales humildes signos afirmativos. —En actualidad, ¿no tiene usted pen-

dientes otras dos causas por el mismo delito? Ya, más que se ve, se adivina el signo afirmativo. —En la madrugada del 14 al 15 de julio de 1918, ¿sustrajo usted un reloj del bolsillo izquierdo del chaleco a un viajero que iba a tomar el tranvía de los Cuatro Caminos? —No, señor; la acusación fué un error del viajero, que en vez de guardar su reloj en el bolsillo del chaleco, lo guardó en la americana. —Entonces, ¿cómo antes de notar la falta el viajero le detuvieron a usted, cogiéndole por el brazo? —Un error, señor, un error. Contrasta con la humildad del procesado la arrogancia del guardia que intervino en el asunto, y que procura dar la majestad debida al flamante uniforme con que se luce. Este guardia, desgraciadamente para el procesado, ha puesto los puntos sobre las íes. Dice que al ser detenido Isidro Fernández, dejó caer el reloj robado en el bolsillo de la americana de su dueño. Tres letrados han intervenido sucesivamente en la tramitación de este asunto, y los tres, incluso el del día de hoy, se han conformado con la petición fiscal de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional. ¡Pobre Isidro Fernández, víctima de su afán de vida ordenada, de su deseo de medir el tiempo!

Cuando los guardias maniataban al procesado, el cronista, prudentemente, se llevó la mano al bolsillo del chaleco... J. A. MORENCOS

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA. El subsecretario de la Presidencia, Sr. Marfil, ampliando la información que anoche acogimos sobre los próximos viajes de S. M. el Rey, dijo que las fechas en que se verificarán serán: el 8 a Salamanca; el 11 a Alicante, y el 15, a Sevilla. Refiriéndose al Consejo de esta tarde, anunció que sería de larga duración por los muchos asuntos en que tendrá que ocuparse. Figuran entre ellos, el relativo a los hulleros y siderúrgicos y el Tratado de comercio con Noruega.

EN EL TRABAJO. El ministro del Trabajo recibió a medio día a los periodistas. Les dió la noticia de haber quedado solucionadas dos huelgas: una en una fábrica de alcoholes y almacén de vinos de Villena, y la otra en Avila, planteada por los obreros que trabajan en el tendido de la doble vía férrea. Manifestó también el Sr. Calderón que al Consejo de esta tarde se proponía llevar un avance de la labor que piensa presentar en el Parlamento y un proyecto de decreto, creando Juntas paritarias con carácter permanente, para ir al régimen que tan buenos resultados ha dado en diferentes conflictos sociales planteados.

ACERCA DE LA SUMISION DEL RAISUNI. El tema principal de las conversaciones del día han sido las noticias recibidas de Marruecos acerca de la sumisión de El Raisuni. La continuada rebeldía de este cabecilla, que no pudo ser dominada en tantos años de incansables campañas, parece que toca a su fin. Las noticias de hoy son comprobatorias de otras anteriores de la misma índole. Pero, no obstante, se advierte en los telegramas publicados por la Prensa cierta vaguedad, cierta reserva en esta nueva actitud del cherif, que se presta a algunas consideraciones. Desde luego, el hecho de que El Raisuni prometa su sumisión, pero no por medio de un acto directo, sino por la intervención de ciertos emisarios que propone enviar a Tetuán para negociar con el Magzhen, se presta a algunas consideraciones. Nadie puede admitir la creencia de que tal procedimiento tenga eficacia ni valor de garantía para lo porvenir. El Raisuni debe ir personalmente a Tetuán, y allí hacer pleno acatamiento al Jalifa y a su Gobierno con todo el severo marco de ceremonias religiosas y demás proceso acostumbrado en casos tales. Lo contrario no puede tomarse sino en el sentido de un nuevo intento que realice, mafiosamente el cherif para acabar con su difícil situación actual.

EL GENERAL SANJURJO. Con motivo de este nuevo estado de cosas que provoca la sumisión esperada del Raisuni, parece probable que el general Sanjurjo regrese en breve a Madrid. Los amigos del valeroso jefe vuelven a realizar sus interrumpidos trabajos para organizar un gran homenaje en su honor.

SUICIDIO. Se arroja al paso del tren. Esta tarde, en el paso a nivel de la estación del Norte, arrolló una máquina que hacía maniobras a Fernando Pérez, domiciliado en la calle del Noviciado, 10 duplicado, y dependiente de una pollería de la calle de Santiago. Personado el juez a los pocos momentos, procedió a levantar el cadáver. Se trata de un suicidio que ha sido perfectamente comprobado. Se ignora sus móviles. Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nicanor Rodríguez de Celis

Desde hace días se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido compañero Nicanor Rodríguez de Celis, que tantos afectos cuenta en esta casa. Una antigua dolencia, agravada en los últimos días, le obligó a guardar cama, habiendo empeorado hasta el punto de inspirar su salud serios temores. No hay que decir el pesar con que hemos recibido tales noticias, tratándose de uno de los compañeros más antiguos y más dignos, por su inteligencia, su bondad y su trabajo, de admiración y de amistad. Deseamos ardientemente una rápida mejoría a Rodríguez de Celis.

SUCESOS DEL DIA

Contra los perreros.—El pueblo de Madrid es siempre el mismo. Tras la serie de graves accidentes que ha provocado la abundancia de perros vagabundos, llegó el momento de la recogida de canes, y cuando los laceros ejecutaban, como hoy ocurrió, su cometido, el público se amotina y defiende a brazo partido a los contaminadores de la hidrofobia. Esta tarde se armó un alboroto más que regular en el paseo de las Yserías, donde está el depósito de los perros, en el cual sufren la pena de muerte los pobrecillos canes. Algunas mujeres, capitaneadas por José Villa Nieto, agredieron a los perreros, que se defendieron de aquella perrería que se les hacía. José Villa fué detenido. Arrastrado por una mula.—En la calle de Lagasca, esquina a la de López de Hoyos, se espantó la mula que iba conducida por Elias Artega Rubio, de veintinueve años, arrastrando a éste varios metros. Salió con graves lesiones, que le curaron en la Casa de Socorro, y a última hora de la tarde fué conducido al hospital. Atropello.—Joaquín García Pérez, de sesenta y dos años, habitante en Lemus, 2, fué curado en la Casa de Socorro de lesiones que le produjo un tranvía en la calle de Bailén. Accidentes del trabajo.—Anselmo Atienza García, de cincuenta y seis años, domiciliado en la calle de la Flor Alta, 1, se produjo lesiones de pronóstico reservado trabajando en la calle de Preciados, 35. —Antonio Malagón Huerta, de treinta y siete años, domiciliado en la Ronda de Atocha, 36, se produjo lesiones de pronóstico reservado trabajando en el número 23 de la misma calle. Garrotazo en la cabeza.—Pedro Blanco Migueláñez, de treinta y dos años, y Narciso Rodríguez, de veintiocho, riñeron esta tarde en la Avenida de la Plaza de Toros, resultando el primero herido en la cabeza por un garrotazo que le propinó el segundo. Un vuelo sin motor.—Manuel Rodríguez y Rodríguez ha denunciado que en la calle de Toledo, frente al número 13, dejó una bicicleta, que desapareció, valorada en 200 pesetas, sin que sepa quién pueda haberse la llevado.

ULTIMA HORA

El veraneo de la Corte

VIAJE DEL REY A BIARRITZ. San Sebastián, 28.—Su Majestad el Rey despachó esta mañana con el ministro de Estado, marchando después a Biarritz, donde permanecerá, regresando mañana a esta ciudad, acompañado de S. M. la Reina Doña Victoria.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE ESTADO

Al recibir a los periodistas, el ministro señor Prida les dijo que no tenía ninguna noticia del avance de la Caballería turca sobre Constantinopla. Manifestó que el Presidente del Consejo de Ministros le ha comunicado las noticias de la sumisión del Raisuni, que son en extremo satisfactorias. Añadió que los elementos hulleros le han visitado para hacerle entrega de una nota en la que concretan todas sus aspiraciones. Aseguró que el Consejo de hoy sería administrativo, y que no hay planteada ninguna cuestión política. Refiriéndose a una supuesta negociación diplomática poco afortunada que motivaría su salida del ministerio, la negó en absoluto.

SOCIEDAD DE LAS NACIONES

LA PROXIMA CONFERENCIA PAN-AMERICANA. Ginebra, 28.—En la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el delegado español D. Emilio Palacios propuso, en nombre de la Delegación española, un acuerdo de simpatía de las naciones para la próxima Conferencia panamericana, que se ha de celebrar en Santiago de Chile. Contestó el delegado chileno Sr. Rivas Vicuña, dando gracias por la proposición, y ésta fué aceptada por unanimidad. La segunda Comisión aprobó el dictamen de las cuestiones económicas con una enmienda del delegado de Suecia. El delegado español Sr. Yanguas apoyó la idea de que se estudien las causas y los remedios del paro forzoso entre los trabajadores de las industrias, con objeto de conseguir una solución internacional, acordándose así. Ayer tarde se celebró el banquete con que la Delegación española obsequió a las diversas Delegaciones de la Asamblea. El número de comensales pasó de un centenar.

LA HUELGA MARITIMA DE FRANCIA

M. RIO CALIFICA DE ANTINACIONAL LA ACTITUD DE LA FEDERACION MARITIMA. París, 28.—M. RIO, subsecretario de la Marina Mercante, ha dirigido al secretario de la Sección de capitanes de navegación de altura en el Océano (Sección de la que él forma parte) una carta, en la que declara presentar su dimisión de miembro de dicha Sección a consecuencia de la actitud antinacional adoptada por los inscritos marítimos y los directores de la Federación de gentes de mar.

LOS MARINOS DEL HAVRE SE ADHIEREN A LA HUELGA

El Havre, 28.—Anoche ha tenido lugar una reunión, a la cual han asistido gran número de marinos pertenecientes a todas las diversas especialidades. Tras de larga y empeñada discusión, los reunidos, por considerable mayoría de votos, adoptaron el acuerdo de proclamar la huelga. Esta comenzará mañana por la mañana y, según se afirma, se hará extensiva al personal de puentes, al de servicio general y al de máquinas.

Una desgracia nunca va sola

SE HA DESHECHO EL MATRIMONIO DEL PRINCE HEREDERO DE DINAMARCA Y LA PRINCESA OLGA DE GRECIA. Copenhague, 28.—La agencia Ritzva comunicó, por orden de la Casa Real, que el Príncipe heredero Federico de Dinamarca y la Princesa Olga de Grecia han decidido, de común acuerdo, dar por deshechos sus esponsales.

Los "Coros Clavé", en París

RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO. París, 28.—En el salón de fiestas del Ayuntamiento de París se ha verificado una recepción en honor de los 647 individuos que forman el orfeón barcelonés "Coros Clavé". Fueron recibidos por el vicepresidente del Consejo municipal, Sr. Ferdinand Laurent. Pronunciaron discursos el concejal catalán Sr. Capdevila y el Sr. Laurent. El consejero de la Embajada francesa, señor Frau, resumió los discursos.

UN CONCIERTO EN LAS TULLERIAS

París, 28.—Los Coros Clavé, de Barcelona, darán el próximo sábado en el jardín de las Tullerías un concierto parecido al que han dado ayer tarde en la Casa de la Villa. La banda de la Guardia Republicana prestará su concurso al acto. Medio millón de pesetas para un "match", de boxeo. Nueva York, 28.—En los círculos deportivos no se habla de otra cosa más que de la derrota de Carpentier. Dos de los principales empresarios yanquis, Mr. Tex Rickard y mister Dave Driscoll, están gestionando la contrata de Siki para un encuentro con Harry Wills, el campeón negro americano, de pesos pesados. El vencedor se medirá después con el campeón del Mundo, Jack Dempsey. Mister Driscoll ha teleografiado a Siki ofreciéndole veinte mil libras esterlinas para boxear con Wills en los Estados Unidos el día 12 de octubre.

LOS DISTURBIOS DE GRECIA

El ex Rey Constantino, prisionero

Uno de sus ministros, asesinado. Londres, 28. (Urgente.) Telegrafían de Atenas que el Rey Constantino ha sido hecho prisionero y muerto uno de sus ministros durante los disturbios. NUEVO GOBERNADOR DE CRETA. París, 28.—Telegrafían de La Canea que el político cretense Sr. Gunduros ha sido nombrado gobernador de Creta. MAS DETALLES DE LA REVOLUCION. EL REY INTENTO RESISTIR. Atenas, 28.—La primera fase de la revolución puede considerarse terminada. Las tropas sublevadas han desembarcado en el Pireo, acuartelándose en los edificios públicos. Los realistas intentaron oponer una resistencia armada al movimiento; pero los elementos venizelistas se opusieron a ello, apoderándose de la Prefectura de Policía y haciéndose dueños de la situación. El Rey Constantino tuvo un momento la intención de oponer resistencia al movimiento revolucionario; pero al darse cuenta de la inutilidad de resistir, dió contraorden, anulando los preparativos efectuados para contrarrestar la revolución. CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS. Rambouillet, 28.—En el Consejo de ministros reunido esta mañana, el Presidente, Sr. Poincaré, expuso el estado de la situación en Oriente y en Grecia. El Consejo decidió que los acontecimientos de Grecia no podrían modificar en nada la resolución de Francia, contenida en la proposición que se ha comunicado a Mustafá Kemal, y adoptada de acuerdo con los aliados. REMAL Y LA INVITACION DE LAS POTENCIAS. Londres, 28.—Telegrafían de Constanti-

Polonia y la Pequeña Entente

SE CREE EN UNA PROXIMA ESCISION ENTRE LOS NUEVOS ESTADOS. París, 28.—Comunican de Budapest que el periódico A'Nap, comentando el viaje del mariscal Pilsudski a Bukarest, dice que ese viaje significa una orientación nueva en una parte de los Estados de la Petite Entente. Añade que Polonia se va alejando más cada vez de Checoslovaquia y que muy en breve buscará una orientación hacia Rumania, Entente en dos bloques. Una parte de la Prensa croata es también de opinión que la Conferencia de Maribrod no ha conseguido estrechar los lazos entre los Estados de la Petite Entente. El propio Sr. Pachich es de opinión que Polonia no está tan fuertemente unida a la Petite Entente como se cree.

EINSTEIN AL JAPON

Berlin, 28.—El profesor Einstein va a salir de Berlín para el Japón, donde dará una serie de conferencias.

MOTIN A BORDO

UNOS CENTENARES DE PASAJEROS SE NIEGAN A PASAR POR LA OFICINA SANITARIA. Nueva York, 28.—En el momento de levar anclas para Europa el vapor Baltic fueron descubiertas once personas cubiertas de insectos. El capitán ordenó entonces que los 477 pasajeros de tercera clase pasaran por los servicios de desinfección. La medida dió lugar a un pequeño motín, y la oficialidad tuvo que llamar a la Policía neoyorquina. Mientras ésta llegaba, los oficiales, acorralados en el puente, tuvieron que amenazar con sus revólveres a los "insurrectos" de tercera. La intervención de la Policía zanjó la cuestión. Los pasajeros tuvieron que pasar por la oficina sanitaria del puerto; pero el Baltic retrasó su salida cinco horas.

LA HUELGA MARITIMA

El puerto de Burdeos, comunicado con América y Marruecos. Burdeos, 28.—Ayer tarde han sido desarmados otros tres paquebotes, a consecuencia de la actitud adoptada por los marinos. Las embarcaciones de cabotaje han suspendido el servicio. El puerto de Burdeos se halla actualmente sin comunicación por la vía marítima con ambas Américas y Marruecos occidental.

UN CRIMEN REPUGNANTE

Se cree que la víctima es una joven desaparecida hace dos meses. París, 28.—Esta mañana ha sido desahogado en la cabina del jefe de la orquesta de un cinematógrafo situado en la Avenida de Italia el cadáver hecho pedazos de una jovenoita. Créese que se trata de la niña Susana Barbat, desaparecida desde hace dos meses. La víctima había sido objeto de análogas violencias antes de ser asesinada.

LA HUELGA MARITIMA

El puerto de Burdeos, comunicado con América y Marruecos. Burdeos, 28.—Ayer tarde han sido desarmados otros tres paquebotes, a consecuencia de la actitud adoptada por los marinos. Las embarcaciones de cabotaje han suspendido el servicio. El puerto de Burdeos se halla actualmente sin comunicación por la vía marítima con ambas Américas y Marruecos occidental.

UN CRIMEN REPUGNANTE

Se cree que la víctima es una joven desaparecida hace dos meses. París, 28.—Esta mañana ha sido desahogado en la cabina del jefe de la orquesta de un cinematógrafo situado en la Avenida de Italia el cadáver hecho pedazos de una jovenoita. Créese que se trata de la niña Susana Barbat, desaparecida desde hace dos meses. La víctima había sido objeto de análogas violencias antes de ser asesinada.

LA HUELGA MARITIMA

El puerto de Burdeos, comunicado con América y Marruecos. Burdeos, 28.—Ayer tarde han sido desarmados otros tres paquebotes, a consecuencia de la actitud adoptada por los marinos. Las embarcaciones de cabotaje han suspendido el servicio. El puerto de Burdeos se halla actualmente sin comunicación por la vía marítima con ambas Américas y Marruecos occidental.

UN CRIMEN REPUGNANTE

Se cree que la víctima es una joven desaparecida hace dos meses. París, 28.—Esta mañana ha sido desahogado en la cabina del jefe de la orquesta de un cinematógrafo situado en la Avenida de Italia el cadáver hecho pedazos de una jovenoita. Créese que se trata de la niña Susana Barbat, desaparecida desde hace dos meses. La víctima había sido objeto de análogas violencias antes de ser asesinada.

LA HUELGA MARITIMA

El puerto de Burdeos, comunicado con América y Marruecos. Burdeos, 28.—Ayer tarde han sido desarmados otros tres paquebotes, a consecuencia de la actitud adoptada por los marinos. Las embarcaciones de cabotaje han suspendido el servicio. El puerto de Burdeos se halla actualmente sin comunicación por la vía marítima con ambas Américas y Marruecos occidental.

UN CRIMEN REPUGNANTE

Se cree que la víctima es una joven desaparecida hace dos meses. París, 28.—Esta mañana ha sido desahogado en la cabina del jefe de la orquesta de un cinematógrafo situado en la Avenida de Italia el cadáver hecho pedazos de una jovenoita. Créese que se trata de la niña Susana Barbat, desaparecida desde hace dos meses. La víctima había sido objeto de análogas violencias antes de ser asesinada.

LA HUELGA MARITIMA

El puerto de Burdeos, comunicado con América y Marruecos. Burdeos, 28.—Ayer tarde han sido desarmados otros tres paquebotes, a consecuencia de la actitud adoptada por los marinos. Las embarcaciones de cabotaje han suspendido el servicio. El puerto de Burdeos se halla actualmente sin comunicación por la vía marítima con ambas Américas y Marruecos occidental.

UN CRIMEN REPUGNANTE

Se cree que la víctima es una joven desaparecida hace dos meses. París, 28.—Esta mañana ha sido desahogado en la cabina del jefe de la orquesta de un cinematógrafo situado en la Avenida de Italia el cadáver hecho pedazos de una jovenoita. Créese que se trata de la niña Susana Barbat, desaparecida desde hace dos meses. La víctima había sido objeto de análogas violencias antes de ser asesinada.

Enseñanza normal y primaria

Se anuncia a concurso de traslado por término de veinte días naturales, a contar desde la inserción de esta real orden en la «Gaceta», la provisión de la plaza de profesor numerario de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna (Canarias).

Se nombra profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de La Laguna a D. Jesús Abad Claver.

Se nombra, por derecho de consorte, a doña Enriqueta Vega Vacas, maestra de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna.

Se conceden quince días de permiso a D. José Cano López, jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gran Canaria.

Han sido jubilados por edad: Don Manuel González Barrio, maestro de Cantalero (Guadalajara); D. Magín Mateu Jener, maestro de Santa Perpetua (Tarragona); D. Agustín González Vidal, de Paredes (Oviedo); D. Escorial García Gómez Jiménez, de Machacón (Salamanca); doña María del Carmen Gil de Valdellinas (Teruel); doña Micaela López, de Jamerca (Alicante); doña Brigida López, de Cortes y Graena (Granada); doña María Jenara Lataza, de Salinas de Oro (Navarra).

Se aprueban permutas de cargos entre D. Mariano Antonio Lastras, maestro de Villasantar (Burgos), y D. Victoriano Ortiz, de Cueva (Santander); entre D. Nícomedes Candela Fernández, de Pineda de Mombanch, y doña Prisca Bartolomé Escudero, de Prades (Tarragona); entre doña Paulina González, de Morasén (Coruña), y doña Antonia R. Gómez, de Piñero (León); y entre doña Valentina Valdeolivas, de Guadalupe, y doña Justa Antonia San Antonio, de Rebolloza de Jadraque (Guadalajara), respectivamente.

Se nombra, por derecho de consorte, a doña Francisca Javiera Antón Perea maestra de Cachiras (Coruña).

TEATRALERIAS

Infanta Isabel.—Todas las noches, y el domingo, por la tarde, a petición de numerosas familias de la buena sociedad, la graciosa comedia *El sombrero de copa*, cuya representación en este aristocrático teatro ha sido un rotundo acierto de la dirección artística. Continúa por las tardes el gran éxito cómico de *El doctor Jiménez*.

Se despachan localidades en Contaduría.

Centro.—Compañía Alba-Bonafé. — El viernes 29, inauguración de la temporada con la comedia en tres actos de los señores Quintana *Ramo de locura*, interpretada por los principales artistas de la notabilísima compañía.

El sábado, por la tarde, segunda representación de *Ramo de locura*, y por la noche, primera de *La señorita Angéles*, de D. Pedro Muñoz Seca, en cuyo reparto, además de Irene Alba, María Fernández Ladrón de Guevara, Juan Bonafé y Rafael Rivelles, figura el celebrado actor Alberto Romea.

El domingo, a las seis, *La señorita Angéles*, y a las diez y media, *Ramo de locura*.

Apolo.—La inauguración de este teatro y el estreno de la revista *Arco Iris* ha sido el mayor acontecimiento teatral de estos últimos días.

Arco Iris, en el que se destaca la labor de Eugenia Zuffoli y María Caballé, en medio de un grupo de 80 preciosas muchachas, ha sido clamorosamente aplaudido.

No se recuerda un delirio igual en el público como el del estreno de *Arco Iris*, con el que aparece en Madrid Eulogio Velasco como director y empresario eminente; *Arco Iris* supera a las mejores revistas del Extranjero.

La sala elegantísima de Apolo se llena a diario de un público que, entusiasmado, aclama a los autores e intérpretes del maravilloso *Arco Iris*.

Price.—Compañía Prado-Chicote. — En cada representación es mayor, si cabe, el éxito de la divertidísima revista en siete cuadros *¡Es mucho Madrid!*

El viernes y el sábado, a las seis (popular), *Los chicos de la escuela* y *¡Que te crees tú eso!*, y por la noche, a las diez y cuarto, *¡Llévame al Metro, mamá!* y *¡Es mucho Madrid!*

El domingo, tres funciones: a las cuatro y seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche.

Contaduría con un día de anticipación, desde las tres y media de la tarde.

Martín.—Hasta los primeros días de la próxima semana, que se estrenará *El apuro de Paro*, original de Antonio Paso, música del maestro Luna, figurarán en el cartel las aplaudidas y celebradas obras *La perfecta casada* y *El gran bajá*, éxito ruidoso de la compañía.

Fuencarral.—El viernes 29, a las diez de la noche, reestreno del colosal drama lírico en tres actos, original de Marcos Zapata, música del maestro Marqués, *El anillo de hierro*.

LA SITUACION DEL TESORO

En el ministerio de Hacienda facilitaron hoy la nota siguiente:

«Confirmando el cálculo aproximado que se hizo por este ministerio de Hacienda al presentar el presupuesto vigente a las Cortes y leyes tributarias, el déficit que arroja la liquidación definitiva del ejercicio de 1921 a 1922 se cifra en 1.101 millones de pesetas, lo que significa que si el resto de los cálculos hechos puede confirmarse, como lo hace creer la iniciación del nuevo régimen en nuestra zona del protectorado en Marruecos, se puede abrigar la esperanza de que ese déficit disminuya en el actual ejercicio considerablemente, permitiendo su extinción en dos futuros presupuestos.

Respecto a la situación de Tesorería, es cosa distinta el que sea desagradable tener saldo deudor en la cuenta corriente del Banco de España, a que ese saldo pueda tener importancia alguna ni produzca situación, no ya difícil, pero ni siquiera molesta para el Tesoro. Las existencias en oro a favor del Estado en su cuenta corriente de Tesorería, que no deben ser alteradas ni disponerse de ellas, permiten, sin embargo, disponer con su importe, al tipo de cotización al día, de 101 millones de pesetas, y como además, por la misma ley de Tesorería puede el Estado disponer de 350 millones, resulta la seguridad de poder atender todas las obligaciones que surjan en la administración del actual presupuesto.

Lo único que podrá aconsejar una nueva emisión de obligaciones será el deseo de evitar aumento de circulación fiduciaria, evitando de hacer uso del crédito que la ley de Tesorería concede.»

Desde que Eva mordió la manzana, en castigo, tal vez, del Señor, no volvió a haber jamás boca sana hasta que hubo del Polo Licor.

Noticias generales

Ha fallecido en Madrid D. Ramiro Sierra, periodista muy conocido y que formó parte de las redacciones de varios periódicos de esta corte.

Su muerte ha sido muy sentida entre todos los compañeros, pues contaba con generales simpatías por su trato afable y bondadoso. Reciba su atribulada familia nuestro pésame más sentido.

Federación Taquigráfica Española.—Ha quedado abierta la matrícula para las enseñanzas establecidas por esta Sociedad.

De las clases de Taquigrafía se han encargado los Sres. D. José Alisedo y D. Salvador López; de la de Gramática castellana, D. Francisco Casares, y de la de Mecanografía, los Sres. García Potenciano y Truque.

Escuela Nueva.—El día 1.º de octubre comenzarán las clases de Taquigrafía de este Centro a cargo de los profesores D. Rafael y D. Eugenio Peñalba.

Hora de clase, de ocho y media a nueve y media.

Matrícula, en la Secretaría, Los Madrazo, 14.

Asociación general de Ganaderos.—El domingo 1.º de octubre, a las once de la mañana, celebrará Junta general extraordinaria la Asociación general de Ganaderos, en su domicilio, Huertas, 30, con el fin de votar a la persona que, en representación de las entidades oficiales agrícolas, ha de formar parte del Consejo del Banco de España, de conformidad con lo dispuesto en la ley de 29 de diciembre de 1921 y en la real orden del ministerio de Fomento, fecha 28 de agosto último.

A dicha Junta pueden concurrir todos los ganaderos asociados y representantes de las Asociaciones provinciales y locales, filiales de la citada Corporación.

Terrible huracán en las Bermudas

DIEZ MILLONES DE PERDIDAS

Halifax, 28.—Ayer se ha desencadenado sobre las islas Bermudas un formidable huracán.

Las pérdidas pasan de diez millones.

UN POLVORIN VOLADO

UN CENTENAR DE VICTIMAS

Sptzia, 28.—Esta madrugada, a las tres, la antigua fortaleza de Falconara, situada entre Muggiano y Pertulosa, y utilizada actualmente como polvorin, ha volado a consecuencia de la caída de un rayo.

El número de víctimas es muy grande, según se cree, y los daños materiales, considerables.

Según el «Giornale», el número de víctimas pasa de un centenar.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

de la Casa Briou y C.º Probadías, lujosísimas

DESDE BARCELONA

Pestaña, operado

Barcelona, 28.—A primera hora de esta tarde, el médico forense doctor Solé ha procedido a la extracción de la bala que tenía Pestaña alojada en el cuello.

La operación ha sido sencilla, y se ha llevado a cabo con facilidad y satisfactoriamente.

Estuvieron presentes la mujer de Pestaña y dos practicantes.

La bala será entregada al Juzgado que entiende en la causa que por disparo de arma de fuego y lesiones se instruye.

LA PRINCESA NADIA

Por haberse agravado en la enfermedad que padecía la Princesa Nadia, que debía salir el 3 de octubre en el vapor «Princesa Mafalda», no podrá efectuar el viaje.

Esta mañana la ha visitado en el hospital el general Arlegui, para cerciorarse de la verdad del certificado.

VISTA DE UNA CAUSA

Ha terminado el juicio oral contra los sujetos que atracaron al joyero D. Antonio Reyes y a su hija en la calle de la Diputación.

La prueba ha sido favorable para el chófer y demás procesados.

La causa ha quedado concluida por sentencia.

LA GUARDIA CIVIL Y LA MANCOMUNIDAD

El presidente de la Mancomunidad ha facilitado a medio día una larga nota oficiosa explicando detalladamente lo ocurrido en la Seo de Urgel con motivo de la suspensión del concurso de ganados que fué disuelto por la Guardia Civil.

De dicha nota es el siguiente párrafo final:

«Cuando la Mancomunidad está recibiendo aplausos y felicitaciones de toda Cataluña por la labor realizada en esta materia, es verdaderamente lamentable que enfrente de esa alentadora expresión de agradecimiento popular, el Estado, que no ayuda para nada a los concursos de ganadería de la Mancomunidad, no deje sentir su acción mas que para oponer minucias de interpretación literal y de reglamentación burocrática, promovida por un mal entendido celo intervencionista y propósitos que se adivinan de algunos de sus funcionarios.»

El Consejo acordó además suspender dicho concurso y remitir una queja al Gobierno por su actitud.

También se ocupó el Consejo del incremento que en algunos pueblos toma la epidemia tífica, dictándose medidas para atacarla y evitar su propagación.

El Sr. Mías, en representación del Consejo,

jo, asistió a la reunión que se celebró en Zaragoza para tratar de la plaga de la langosta y estudiar los medios para exterminarla. Ha dado cuenta al Consejo de lo resuelto en dicha reunión.

En Zaragoza existen 7.500 hectáreas de terreno invadidas por dicha plaga y otras tantas en Huesca.

En Cataluña, afortunadamente, la parte invadida es sumamente reducida.

UN DETENIDO

En la calle de Alcolea fué detenido anoche Amalio Ferrán, al que se le ocuparon treinta mil sellos de cotización del Sindicato único.

UN ATROPELLO

Esta madrugada, frente al café de Colón, un tranvía atropelló a doña Catalina Seiter, de veintiocho años, fracturándole ambas piernas.

Vida deportiva

UNA CARTA DE LOS «FOOT-BALLISTAS» ARGENTINOS A LA FEDERACION ESPAÑOLA

La Asociación Argentina de Foot-ball ha hecho entrega de la siguiente carta, dirigida a la Real Federación Española:

«Buenos Aires, 10 de septiembre de 1922. Señor presidente de la Real Federación Española de Foot-ball.—Madrid.

Distinguido señor: Por intermedio de la Federación Guipuzcoana de Foot-ball nos ha llegado el cariñoso saludo que usted nos envía en nombre de la Real Federación Española de Foot-ball, el cual nos apresuramos a retribuir con estas líneas, sumamente complacidos de poder manifestar con tal motivo la profunda alegría que nos ha causado la visita de los jugadores españoles, en quienes hemos visto, más que los caballerescos contendientes de un deporte, los mensajeros del afecto que la madre patria guarda a su hija la Argentina.

Y es que para nosotros, los argentinos, todo aquello que de España provenga halla en nuestro corazón el amor antes que nada. Del resultado de los encuentros sostenidos por los jugadores españoles y argentinos, solamente nos ha interesado conocer el desarrollo adquirido por el foot-ball español, ya que el triunfo o la derrota de uno u otro equipo lo hemos considerado como propios. Pero justo es consignar aquí la agradable impresión que nos han dejado los footballers vascos por su juego limpio y noble, una de las características que han sido más aplaudidas por los entendidos y el público en general.

Señalar la actuación particular de los jugadores sería largo y difícil, pues que han merecido nuestra admiración entusiasta, sin contar la viva simpatía que han sabido granjearse fuera del campo del sport.

Tenga por seguro, señor, que estas palabras no son de vano cumplido, y que los dirigentes de esta Asociación guardan tan grato recuerdo de los jugadores españoles, que no se hallarán satisfechos, ni creerán haber retribuido las atenciones que la madre patria nos ha dispensado, hasta ver realizado el ferviente deseo que ahora ha nacido en nosotros de enviar a España un equipo de footballers argentinos para poder testimoniar al pueblo español nuestro imperecedero cariño.»

LOS MONTANESOS SE RETIRAN

El Racing santanderino se retira este año de la lid, y no participará en el campeonato de la transformada región norteña. Así lo comunicaron el domingo último dos Clubs montañeses a la Federación vizcaína, hasta tanto

RUBINAT FLORACH

Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamento

ADMINISTRACION: 105, Avenida Tourla - BARCELONA

COMPANIA METROPOLITANO ALFONSO XIII

AVISO A LOS ACCIONISTAS Y OBLIGACIONISTAS

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad, poseedores de las acciones números 1 al 32.000, que desde el día 1.º de Octubre próximo se distribuirá contra cupón número 6, el 5 por 100, o sea 25,00 pesetas por acción, a cuenta del dividendo del actual ejercicio. Se avisa al mismo tiempo a los obligacionistas que, a partir de dicho día 1.º de Octubre, se distribuirán contra cupón número 3, 15,00 pesetas. De estas cantidades se descontará los impuestos correspondientes. Los pagos se efectuarán en el Banco de Vizcaya, en Madrid, Bilbao y San Sebastián.—El presidente del Consejo de Administración, Enrique Ocharan.

Para las madres en embarazos y lactancia para los niños débiles, el remedio indiscutible es la **CARNE LIQUIDA** Valdeés García.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

INGRESO DE SOCIOS

Muy adelantadas las obras de construcción del nuevo edificio de este Círculo, se previene que durante el mes de octubre se admitirán como socios a los comerciantes e industriales que satisfagan la actual cuota de entrada o suscriban desde una participación en la propiedad del edificio social. Pasado este plazo se aumentará la cuota de entrada.

se les conceda el organizar su Federación propia.

Han pedido igualmente se les separe de esta Federación, y de esperar se acceda a sus deseos, puesto que son de justicia.

«MATCH» DE BOXEO

El campeón de boxeo de *pois lourds*, Hans Breitenstreter, venió en el sexto round al campeón belga Jef de Paus.

BOXEO EN LA CULTURAL

La Cultural Deportiva, en su deseo de proporcionar a sus socios todo género de enseñanzas, ha incluido en su plan de estudios de este año una clase de boxeo, cuya dirección ha confiado al competente pugilista don Manuel Vivanco. La matrícula para esta clase está ya muy nutrida.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

El marqués, sin embargo, cada día más tenaz, insistía.

Estrella le demostraba su agradecimiento sufriendo sus importunidades.

El amor del marqués llegó a hacerse lúgubre; se creyó engañado y pensó en vengarse.

Estrella, triste por la ausencia de Yaye, enflaquecía y se ponía pálida.

Calpuc vela con inquietud el estado de su hija.

Al fin un día, y cuando el marqués por la millonésima vez hablaba a Estrella de su amor desesperado, un lacayo anunció a la puerta de la cámara al señor Juan de Andrade.

Estrella se puso pálida, tembló y lanzó un grito ahogado.

El marqués comprendió que había aparecido el rival dichoso, y se levantó irritado y letal, al mismo tiempo que Yaye entraba en la cámara.

La vista de la enérgica belleza y de la juventud de Yaye irritaron al marqués, que salió desesperado.

Al ver a Yaye, Estrella se levantó y corrió desolada a arrojarle en sus brazos.

No le dijo una sola palabra; pero reclinó la cabeza en su hombro y lloró de placer.

Yaye la llevó al sillón de donde se había levantado.

—Mi buen Harum—dijo Yaye—me ha dicho que necesitabais verme; yo también necesitaba veros, y he venido.

—Sí, después de cuatro horribles meses que han pasado desde que nos vimos por la última vez.

—Cuatro meses que he necesitado para darme a conocer dignamente a los míos y para vengar a mi padre.

—¿Vuestro padre, ha muerto? —dijo apareciendo Calpuc en una puerta de la cámara.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

de que era morena y de que su semblante revelaba, de una manera inequívoca, el tipo indígena mejicano.

El duque se arrojó entre los brazos de Estrella.

—¡Sí, sí!—exclamó, cubriéndola de besos y lágrimas—. ¡Tú eres, sí, la hija de mi pobre Inés; la hija de mi alma! ¡Tu semblante lo está diciendo a voces! ¡Sus mismos ojos, su misma frente, su misma pureza, y luego... el color de tu padre!... ¡Ah, Dios mío! ¡Dios mío!

Y el viejo, no pudiendo resistir más a su emoción, cayó desfallecido entre los brazos de Estrella, que se vio precisada a sostenerle.

La joven floraba; todos estaban conmovidos; sólo Harum se mostraba hosco y receloso.

El duque había perdido el conocimiento.

—Es necesario concluir—dijo el marqués—; vuestra abuela, señora, no ha podido resistir a tanta felicidad. Concluid, señor alcalde, mientras yo voy a buscar dos literas.

El alcalde se dirigió a Estrella.

—¿Reconocéis por vuestro abuelo al señor duque de la Jarilla?—dijo.

—Soy nieta del duque de la Jarilla—contestó Estrella sin dejar de atender con una tierna solicitud al anciano.

—¿Sois casada?—repuso el alcalde.

—No, señor; soy enteramente libre.

—¿Estáis, pues, dispuesta a trasladaros a la casa de vuestro abuelo?

—Sí, señor.

—¿Habéis estado por vuestra voluntad en esta casa?

—Sí, señor, y sólo tengo motivos de agradecimiento para con el honrado Pedro el Xeniz y para con su señor. Ellos fueron los que me salvaron del infame Alvaro

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 29
ESPAÑOL — (Compañía Margarita Xirgu.) — A las 10,15, La niña de Gómez-Arias.
COMEDIA. — (Compañía cómicodramática.) — A las 10,30, Avelino Perdiguero (estreno).
INFANTA ISABEL. — A las 6,30, El doctor Jiménez (éxito de risa). — A las 10,30, El sombrero de copa (gran éxito).
APOLO. — A las 6 y 10,30, Arco iris.
REINA VICTORIA. — A las 6,30 (especial), El duquesito o la Corte de Versalles. — A las 10,30 (especial), El Principe se casa! y Jerry anda C.º (Los albañiles).

TEATRO IMPERIAL. — A las 6,30 y 10,30, Rosario la cortijera.
NOVEDADES. — A las 6 (popular sencilla), Los cadetes de la Reina (reestreno). 7,15 (popular sencilla), Corpus Christi. 9,45 (popular sencilla), La ciega de Santelmo. — 10,45 (corriente sencilla), La casa de los abuelos. — 11,45 (corriente sencilla), ¡Al toro, que es una mona!
FUENCARRAL. — (Compañía lírica española de Eugenio Casals.) — A las 6, El asombro de Damasco. — A las 10, El anillo de hierro (reestreno).
LATINA. — (Compañía dramática de Miguel Muñoz.) — Por la tarde no hay función. — A las 10,30 de la noche, Los santos mártires (estreno).

TEATRO REY ALFONSO
Compañía cómica Paco Alarcón
A las 6,30 y 10,30
Mi marido se aburre
GRAN EXITO DE RISA

CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
Viernes de moda. — Estreno: ¡No me llame usted chiquilla! (por la hermosa actriz yanqui Mary Miles Minter). — Defenderse o morir (sexta jornada, por el gran Polo). — El diamante de la corona (cinedrama de aventuras) y otros estrenos.

UROMIL
PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO
Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, a los que podéis consultar.
Se obtienen curaciones sorprendentes de Artritis - Reuma Gota - Mal de Piedra Cólicos Nefríticos en enfermos desengañados que no encontraron alivio alguno en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, "tomad El UROMIL y curaréis". Produce verdaderas descargas uricas, limpia los riñones, y arrastra hacia la orina el venenoso ácido, evitando la repetición de nuevos ataques.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUÉ
Curación radical de GOTA - REUMATISMOS NEURALGIAS
De venta en todas las farmacias y droguerías.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
DEPOSITOS EN MADRID
Sras. Hijas de Baldomero García, "High-Life", Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, "Las Colonias".
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, "La Mallorquina".
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, "La Negrita".
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.
Aviso muy importante a los consumidores: Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fíjarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Ovoides, 3,50 sacos de 40 kilos
A domicilio: Antraña, 5,50; cok, 5,50; encina, 9,60; bolina, 5,50; zaragalla, 8 pías. — San Vicente, 3, tel. 13-55 J. J. Vela, 2, Calatrava, 16; Barco, 13, tel. 13-30 M.; Glorieta Querol, tel. 673 J.; Alcalá, 130, tel. 185 S.; Alberto Aguilera, 47; Embudo, 37; Pez, 14; San Vicente, 43; Santa María, 17; Carbón de encina en el despacho, martes y viernes, a 20 céntimos el gramo, desde cinco. — Depósitos, fábricas y apartados: PEÑUELAS, 10. Teléfono 604 B.

Rogad a Dios en caridad por el alma DE LA SEÑORITA D.ª ISOLINA FOME Y BALLESTEROS
Que falleció en el Sanatorio del doctor Morales (Santander) El 24 de septiembre de 1922
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus hermanas, doña Luz y doña Juana; hermano político, Excmo. Sr. D. Rafael de la Piñera; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN una oración por su alma.

La aristocracia madrileña prefiere los productos de Viena Repostería Capellanes
Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Praedios, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 18; Toledo, 68, y San Bernardo, 88.
AGENCIA MARITIMA "CERRA" (S. A.)
CONSIGNATARIOS GIJON
SECCION TRANSPORTES MARITIMOS. — Vapores y veleros de todos tonajes para transportes entre puertos españoles y extranjeros. — Líneas de vapores regulares y eventuales con Inglaterra, Alemania, Italia, Suecia y Noruega, Méjico, Cuba y Argentina. — Vapores de cualquier tonelaje, disponibles para transporte de carbones desde Músel-Gijón, Avilés y San Esteban a todos los puertos de la Península.
SECCION CARBONES. — Cribado, galleta, granza y menudo, especiales para briquetas, cok metalúrgico, doméstico y gas.
SECCION SEGUROS. — Agentes de Compañías de Seguros Marítimos; liquidadores de averías.
SECCION COMISIONES. — Importación y exportación, compra y venta por cuenta propia o a la comisión de toda clase de mercancías, con personal técnico y viajantes para cada clase de negocio.
Correspondencia en inglés, francés y alemán.
TELEFONO: Urbano, núm. 98-783. Peninsular, núm. 4. Apartado de Correos núm. 132.
Oficinas: Muelle de Oriente, 5.
Telegramas y telefonemas: Cerra-Gijón.
CODE USED A. B. C. — 5.ª EDICION MEJORADA
Agencia Marítima "Cerra". — GIJON
POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 61, MADRID

Fullon AGENTES
activos para trabajar novedades y servicios autonovillistas. Diríjase a AUTOMOVIL PALACE San S. bastión
Grandes almacenes
alquilo. Razón: Apartadero de Francisco Segovia.
PEÑUELAS, 10

LA DIABETES
se cura radicalmente con el VINO URANADO PESQUI
que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABETICAS
De venta en las buenas farmacias y droguerías.

CENTRAL DE PUBLICIDAD
= CRUZ 27 = MADRID =
ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

DECIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Vicente Rubio Parrondo
Falleció el 30 de septiembre de 1912
R. I. P.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 30 en la parroquia de San José, de esta corte, y en la parroquia de San Martín Carriazo, Ribamontán al Mar (Santander), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS
de Sedeño; ellos los que procuraron a mi madre una muerte tranquila.
—¿ Con que vos no sois el dueño de esta casa? —añadió el alcaide dirigiéndose a Harum.
—No, señor.
—¿Quién es vuestro amo?
—El señor Juan de Andrade.
—¿Y dónde está?
—Ausente.
—Puesto que contra vos no hay ninguna queja, os encargo que aviséis a vuestro señor de lo que acontece y de que su presencia será muy necesaria en Granada para ciertas probanzas.
—Muy bien, señor.
—¿Habéis concluido ya, señor alcaide? —dijo don Gabriel entrando en la estancia.
—De todo punto.
—¿De modo que podemos trasladar al señor duque y a doña Estrella a su casa?
—Sí, señor.
—Esperad un momento —dijo Estrella.
Y se apartó a un lado con Harum, a quien habló en voz baja lo siguiente:
—Decid a vuestro señor que me perdone por el paso que he dado sin su conocimiento; vos sabéis que durante un mes no he salido de esta casa; pero me importaba encontrar a mi familia. Decidle que me encontrará siempre en casa de mi abuelo; que no me moveré de Granada hasta que le vea, y... añadidle —dijo Estrella cubierta de rubor y con los ojos arrasados en lágrimas— que no puedo vivir sin él.
—¡Ah, señora! ¡Que Dios os haga feliz! —contestó Harum.
Apenas hablan salido de la casa Estrella, su abuelo,

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»
a quien la alegría había puesto en un estado lamentable; el marqués de la Guardia, que iba formando castillos en el aire, y el alcaide y el escribano, que ajustaban «in mente» la suma de las costas de la diligencia que acababan de practicar, cuando Harum, irritado, hosco y mohíno, sacó un caballo de las cuadras, montó en él y se fué a buscar al emir de los monfies de las Alpujarras.
Estrella fué reconocida por su abuelo y por su padre; los dos religiosos dominicos declararon que era la misma doña Estrella que diez años antes había sido arrebatada del desierto por el capitán Alvaro de Sedeño; reconocieron como buenas pruebas el retrato y el manuscrito que doña Inés había dado a su hija antes de morir, y a despecho de los parientes del duque, doña Estrella fué declarada su nieta y su heredera legítima.
El duque, que había podido resistir al dolor de la pérdida de su hija, no pudo resistir a la alegría del encuentro de su nieta, y murió perdonando a Calpuc y llamándole su hijo.
Doña Estrella le heredó, y se encontró joven, hermosa, libre, duquesa de la Jarilla, grande de España y riquísima por sus rentas y por el dinero que había acumulado su abuelo durante su retiro.
Pasó un mes desde la muerte del duque y ninguna noticia tenía Estrella de Yaye.
El marqués de la Guardia entre tanto importunaba a la joven con sus amores.
—Ya os he dicho —le contestaba la duquesa— que antes de conoceros amaba a otro; ya os he dado todo lo que podía daros: mi agradecimiento.

BOLETIN RELIGIOSO
VIERNES 29 DE SEPTIEMBRE DE 1922
Santos del día. — La Dedicación de San Miguel Arcángel; Santos Fructuoso, obispo; Eutiquio, Hieráclidas y Plauto, mártires; Cirilo moaldo y Ciriaco, anacoreta, confesores; Santos Répsimes, virgen y mártir y Guadalupe, mártir.
La misa y oficio son de la Dedicación de San Miguel Arcángel, con rito doble de primera clase y color blanco.
Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, función solemne a su titular, y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.
En la Encarnación, a las diez, misa cantada.
En las Religiosas de San Fernando (Ile de Bravo Murillo) sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, a las cinco y media, predicando el P. Modesto Barrio.
En San Jerónimo, a las cuatro y media, vísperas.
En Jesús continúa la novena a San Francisco de Asís, a las cinco y media, y predicando el P. Santibáñez.
En las Carboneras, a las cinco, ejercicio de la novena a San Jerónimo.
En las Góngoras sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, a las cinco y media, y predica D. Diego Tortosa.
En el Cristo de la Salud, de once a una y de seis a ocho, estará expuesto el Santísimo Sacramento.
En las Religiosas de la Concepción Jerónima continúa el triduo a San Jerónimo, a las seis, predicando el Sr. Sanz de Diego.
En la iglesia Pontificia, a las diez, misa cantada con sermón.
En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Angel Nieto.
Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de Montserrat en Calatravas, de la Cabeza en San Ginés, o de la Correa en el santuario del Espíritu Santo.
Espíritu Santo. — Adoración nocturna. Turisno, San Miguel de los Santos.